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Szerkesztőség és kiadóhiv 

Dos. No. 890-1933. Trib. Cluj, 

iclé fordul 
Allilólas Magyarorszá 
ikal és katonai nés 

meniközi unmió es a 
press fleltünméstkeltő cinke 

Béke, béke... ez most a vezető jel- 
szó. A harcias hangokon és megnyi- 
latkozásokon tul most egyre több 
oldalról hangzik el a felhivás: csak 
minél inkább biztositani a békét. Fish 
javaslata, a tengelyhatalmak tárgya- 
lási kezdeményezései, az oszlói parla- 
mentközi értekezlet és a genfi egyház- 
szövetségi konferencia 
mind-mind ezt a célt kivánják elősegi- 
teni. Mert érzi a világ, hogy a feszült- 
ségek ellenére is milyen drága kincs 
a béke. A diplomáciai tárgyalások is 
most főleg ilyen irányban folynak, 
amint az jelentéseinkből és az ese- 
ményekről szóló beszámolóinkból ki- 
tünik. 

VITA FISH JAVASLATA 
FELETT 

(0SLO.) (Rador.) A parlamentközi 
értekezlet folytatta munkálatait. Murry 
Sweter angol ellentengernagy birálta 
Hamilton Fish amerikai szenátor javas- 
latait a legalább harminc napos fegy- 
verszünet elfogadása tekintetében, majd 
felhivást intézett az összes népekhez, 
kérve, hogy békeszeretetük jeléül 
csökkentsék fegyverkezéseiket husz- 
százalékkal, mert ez a lépés meg- 
könnyitené egy nemzetközi értekezlet 
összehivásának lehetőségét. Az érte- 
kezlet ezután egyhangulag elfogadta 
azt a határozati javaslatot, amely sze- 
rint a parlamentközi unió kijelenti, 
hogy hajlandó minden erőfeszitésre 
azért, hogy az összes viszályokat békés 
mődszerekkel intézzék el. A határozat 
megjegyzi, hogy hasonló jelentősége 
van a gazdasági problémák elintézésé- 
nél is a békés módszerek tiszteletben- 
tartásának, a vitás kérdések szabályo- 
zásánál. Végül a határozat leszögezi, 
hogy a gazdasági, társadalmi és demo- 
kratikus kérdések megoldásának ugyan 
ilyen nagy a jelentősége, leszögezve, 
hogy mindezeket a kérdéseket csak 
jogi eljárások utján és békés eszközök- 
kel kell megoldani. 

AZ ANGOL SAJTÓ HIRADÁSAI 
(LONDON.) (Rador.) Az angol sajtó 

rendkivüli figyelmet szentel a német 
lapok fokozódó lengyelellenes támadá- 
sainak, amelyek arra engednek követ- 
keztetni, hogy valami akció készül. A 
lapok rámutatnak arra, hogy a német 
sajtónak ez a lengyelellenes magatar- 
tása emlékeztet arra a sajtóhadjáratra, 

amely annak idején Csehszlovákia 
ellen megindult és lefolyt. Nyilván- 

valóan hasonló célzat vezeti tehát a 
német sajtót. 

A NEWS CHRONICLE CIKKE 
Ugyanakkor a News Chronicle ko- 

k atal Cales ele Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 2061. Törvényszéki lajstromozási számn. 44. 
Secti 
t en 

határozatai 

a III. MAYER 

római diplomáciai táráyalásolk 
most a vilás fiógelme 

1s belehapcsolódnak a tenceluhatalmak poll- 
10l cévezményeise - Változ Varsó és Beriln dislemaciui és o secínek a foldoban ujból megin 

Szlovákia 

Világszöveiség pDence- 

Kiadótulajdonos: 
„JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

! igen 
sajtóparviadala - aris 
duli angol-japán targyalások - Az ostol parla- Meresztemi a I 

ANTAL 

éles hangnemben ifolyik 
megszakadassai lenyje- 

nalározatal - A Dailiy Ex- 
Hier és öurcuhardt talailkozójának lelolyásáról 
budapesti forrás alapján azt irja, hogy 
a Habsburg-párti monarchisták hivei 
körében nagy mozgolódás tapasztal- 
ható, amelynek célja a magyar trónra 
királyt ültetni, mert ezt tartják a leg- 
célravezetőbb eszköznek a magyaror- 
szági német tervekkel szemben. Sigray 
gróf, a magyarországi monarchista 
mozgalom vezetője legutóbbi beszédé- 
ben kijelentette, hogy a menarchikus rendszer elutasitja a reviziós kérdések 
erőszakos megoldását és a magyar had- 

CSAÁKY GRÓF KIJELENTÉSE 
Ugyancsak Budapestről jelenti a 

magyar távirati iroda, hogy Csáky 
gróf kijelentette az „Uj Magyarság" 
munkatársának, hogy 
Németországban jelenleg mint ma- 
gánszemély tartózkodik és nem 
folytat és folytatott hivatalos jel- 
legü tárgyalásokat. Az idevonat- 
kozó találigatások csak az ujság- 

lrók képzeletében születtek, 
akik a mult évben is irtak hasonló sereg csak a legitimista főnökökre 

hallgatna. 

Burckhardt 

a salzburgi értekezlet lefolyását, azt 
irja, hogy a Népszövetség danzigi kor- 
mánybiztosa, Burckhardt emlékiratot 
adott át Chamberlain és Daladier mi- 
niszterelnököknek, amelyben Danzig- 
nak békés uton a német birodalom 
kebelébe való visszacsatolását javasol- 
ja. Az angol lapok jelentése szerint 
Burckhardt kormánybiztos javaslata a 
következő pontokat tartalmazza: 

1. A danzigi főkormánybiztost a 
folyó év végéig hivják vissza, illetve 
jeggvizatása gyakorlását függesszék 
el. 

2.A lengyel kormánybiztost is hiv- 
ják vissza és helyébe nevezzenek ki 
olyan diplomáciai képviselőt, aki el- 
Hátja a lengyel kisebbség érdekvédel- 
mét. 

3. Készitsenek Danzig részére uj 
szabályzatot, amely Danzig részére ki- 
zárólag német közigazgatást állapitson 
meg. í 

4. A szabad város és Németország 
között fennálló vámhatárt fokozato- 
san, 5 év leforgása alatt szüntessék 
meg. 

5. A német birodalom nyujtson biz 
tositékot arra, hogy Danzigban a ka- 
tonai erőket leszereli, Lengyelország 
viszont szüntesse meg a Vilnában levő 

lőszerraktárt. i 
Az emlékirattal kapcsolatosan - az 

angol lapok közlése szerint - Cham- 
berlain és Daladier is figyelmeztették 
Burckhardtot, hogy Danzigra vonatko- 
zólag minden tervnek az elkészitésére 
Lengyelország az illetékes és mielőtt 
bármilyen rendezési tervet érdemi 
tárgyalás alá vennének a nagyhatal- 
mak, ennek a tervnek meg kell nyer- 
nie Lengyelország jóváhagyását is.. 

lA KERESZTÉNY VILÁGSZÖ- 
VETSÉG KONGRESSZUSÁNAK 
HATÁROZATA 

moly megerősitést igénylő hiradásban 

(LONDON.) Az angol sajtó g alajágszövetség, 

francia lapok 

dolgokat és ugy látszik most sem talál- 
nak ujabbat. 

emlékirata 
amely harminc 

keresztény egyházait képviseli, genfi 
kongresszusán határozati javaslatot 
fogadott el, amely szerint csak egy 
Hágában összehivott világértekezlet 
tud a jelenlegi világfeszültségből ki- 
utat találni. Hogy ha rövid időn belül 
nem jön létre idevonatkozóan megfe- 
lelő egyezmény, ugy a mai világhely- 
zet nem vezethez máshoz, mint általá- 
nos káoszhoz. 

CSÁKY MAGYAR KÜL- 
ÜGYMINISZTER RÓMÁBAN 

(RŐMA.) Csáky István gróf magyar 
külügyminiszter, aki többnapi magán- 
látogatáson Frick német belügyminisz- 
ter magánvendége volt, pénteken dél- 
ben gépkocsin Salzburgból Münchenbe 
érkezett. 12 órakor a német kormány 
egyik repülőgépén tovább folytatta 
utját és délután 5 órakor megérke- 
zett Rómába. Az olasz sajtó megálla- 
pitja, hogy a magyar külügyminiszter 
németországi utazása nagy izgalomban 
tartja a francia szerkesztőségéket. A 
„Lavoro Fasista" megemliti, hogy a 

számtalan formában 
közölték azt a megcáfolt hirt, hogy 
Csáky grófot Hitler kancellár kihail. 
gatáson fogadta. Egyes francia lapok 
valóságos rémregényeket irtak Csáky 
gróf németországi tartózkodásáról, 
különösen Kerillis tünik ki hireinek 
fantasztikus hangjával. Hasonló han- 
gon ir a Giornale díltalia is. A francia 
sajtó egyébként foglalkozva Ma--4r- 
ország helyzetével, azt irja, hogy Ma- 
gyarországnak a mai körülmények 
között kulcs szerepe van Középeuró- 
pában. 

ÉLÉNK DIPLOMAÁCIAI TEVÉ- 
KENYSÉG RÓMÁBAN 

(RÓMA.) Az olasz fővárosban élénk 
diplomáciai tevékenység folyik. Tiano 
tegnap a római angol, majd a német 

ország 
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Legközelebb az ide visszaérkezett 
francia nagykövet jelenik meg kihall- 
gatáson Cianonál. A Journal ugy tud- 
ja, hogy Poncet francia nagvkövet 
megelőzőleg tárgyal a római angol és 
lengyel nagykövetekkel. Párisból való 
visszautazása előtt pedig hosszasan 
beszélgetett Daladierrel és Bonnettel és 

állitólag határozott tervet vitt 
magával Rómába az olasz kor- 

mánnyal való közlés végett. 
Ugyanakkor Párisból jelentik hogy a 
szabaságáról visszatért berlini francia 
nagykövet, Coulondre kétórás megbe- 
szélést folytatott Weissacker német 
külügyi államtitkárral amelynek során 
a nemzetközi helyzetről volt szó. 

A DAILY EXPRESS HITLER 
És BURCKHARDT TALÁL- 
KOZÓJÁRÓL 

(LONDON.) A Daily Express berlini 
szerkesztőjének tollából cikket közöl 
Hitler vezér és Burckhardt danzigi 
népszövetségi főbiztos találkozójának 
állitólagos lefolyásáról. Burckhardtot 
meglepte a berchofji gyönyörü kilátás 
és ennek kifejezést is adott. Hitler 

erre azt válaszolta, hogy ott szeretne 
élni állandóan békességben és nyuga- 
lomban, Burckhardt megjegyezte, hogy 
a világbéke a vezér kezében van. - 
Egvyáltalában nem az én kezemben 
van - mondta Hitler. - Igaz, hogy 
én kivánom a békét, de vannak olya- 
nok, akiknek nem kell a béke. 
A négyszemközti eszmecsere során a 

Daily Express megerősitésre szoruló 
hiradása szerint Hitler vezér elmon- 
dotta, hogy az ő terve az, hogy Dan- 
zig csatlakozzék Németországhoz, de 
Lengyelország használhassa szabad ki- 
kötőként. A lengyelek megtartanák 
Danzigban összes kivánságaikat, a len- 
gyel folyosón át pedig lengyel és né- 
met gépkocsiutat épitenének. Hangoz- 
tatta, hogy Németországnak nagy 
szüksége van a lengyel buzára. Kelet 
felé Németország szabad kezet akar, 
de a nyugati hatalmak érdekeinek 
tiszteletben tartásával. Közben hang- 
sulyozta a békeakaratát. Erős a meg- 
győződésem - mondotta - hogy Len- 
gyelországgal meg tudnánk egyezni, 
de a közvetlen tárgyalásoknak vagyok 
a hive. Nem hiszek a nemzetközi érte- 
kezletekben. Módomban és hatalmam- 
ban van, hogy a lengyelekkel olyan 
békés megegyezést kössek ma is, mint 
az olaszokkal a tiroli kérdésben Na- 
gyon szeretnék Lengyelországgal is 
megegyezni az én tervem és felfogá- 
som értelmében. Ez a megegyezés ta- 
lán népszerütlen volna, de nekem mó- 
domban van népszerütlen érveket is 
megvalósitani - jegyezte meg a vezér. 

Burckhardt megkérdezte. lehetsé- 
ges-e ma is a megegyezés Németország 
és Lengyelország között? Hitler vállat 
vont és csak annyit mondott, hoay a 
lengyelek tulságosan belementek a 
helyzetbe. Burckhardt abban foglalta 
össze benyomásait, hoguy a vezér el 
akarja kerülni a háborut, de nem fog 
többé eltürni olyan incidenseket, mint 
amilyen a lengyeleknek Danziahoz 
intézett jegyzéke volt. 

A RŐMAI MEGBESZÉLÉSEK 

(RÓMA.) (Rador.) A Havas iroda 
jelentése szerint a nemzetközi érdeklő- 

(GENF.) (Rador.) A Keresztény Vi-lés amerikai nagyköveteket fogadta.1l dés most a római tárgyalások felé for- 
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dult. Csáky gróf magyar külügymi- 
nisztert Ciano gróf olasz külügyminisz- 
ter pénteken este kihallgatáson fo- 
gadta. A fasiszta kormány a Chigi- 
palotában nagy tevékenységet végez. 
Ciano többek között Badoglio mar- 
sallt, a vezérkar főnökét és számos 
német és olasz katonai előkelőséget 
fogadott. A megbeszélésekről semmi 
sem szivárgott ki. 
A Havas iroda egy másik megerősi- 

tésre szoruló hire szerint pénteken 
este politikai körökben olyan hirek 
terjedtek el, hogy Magyarország poli- 
tikai és katonai szerződést köt Olasz- 
országgal és Németországgal. Csáky 
gróf római látogatása ezt a célt szol- 
gália. Csáky gróf szombaton már 
vissza is tért Budapestre. 
Csáky gróf római tárgyalásatnak 

egyébként az angol lapok rendkivüli 
jelentőséget tulajdonitanak. 
A Reüter ugyanakkor Pozsonyból 

azt a hirt jelenti, hogy csütörtökön 
Németország és Szlovákia között kato- 
nai egyezmény jött létre, amelynek 
értelmében a Harmadik Birodalom 
katonai védnökségét kiterjeszti Szlová- 
kia területe felé. Mindezek a hirek 
még megerősitést igénynek. 

VARSÓ ÉS BERLIN ELLEN- 
TÉTEI 

(BERLIN.) (Rador.) Azokat a külföldi 
lapok által terjesztett hireket, mintha 

Sziléziában a lengyel-német határt a 

lengyelek lezárták volna, megcáfolják. 
Csak arról van szó, hogy a határkör- 

zetben levő határátlépési igazolványo- 

kat érvénytelenitették, de a szabály- 
szerü utlevéllel rendelkezőknek közle- 

kedése a határon át semmiféle nehéz- 

ségbe nem ütközik. 
A varsói Patt ügynökség a Kurie7 

Poranny cimü lap cikkével foglalko- 

zik, amely szerint a Harmadik Biro- 

dalom imperialista célkitüzései között 

szerepel Danzignak és egyes, a régi 

Poroszországhoz tartozó lengyel tarto- 

mányoknak visszacsatolása. A lap éle- 

sen szembeszáll ezekkel a törekvések- 

kel és Németországnak Lengyelország 

elleni aspirációival. Szintén Varsóból 

jelenti a Reuter, hogy a Felsősziléziá- 

ban letartóztatott nemzeti szocialisták 

közül kétszázat szabadlábra helyeztek, 

mig a többi letartóztatottak a vizsgá- 

lat befejezését várják. A vád ellenük 

kémkedés és államellenes tevékeny- 

kedés. 
Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy 

a Reuter értesülése szerint lengyelor- 

szági illetékes körök nem tulajdonita- 

nak különös jelentőséget Burckhardt 

és Hitler megbeszéléseinek. Burckhardt 

ezt a látogatást Forster danzigi kör- 

zetvezető kérésére tette meg, hogy 

zavart keltsen a világ közvéleményé- 
ben. A látogatásról egyébként Burck- 

hardt a lengyel kormányt Chodaski 

danzigi lengyel főbiztos utján tájékoz- 

totta. Chodaski máskülönben tegnap 

ujabb megbeszélést folytatott Greiser- 

rel, a danzigi szenátus elnökével a 

lengyel vámosok ügyében. A lengyel 

sajót mindezekről az eseményekről 
bőven ir és ugyanakkor elveti azt a 

tervet, hogyy Lengyelország közvetle- 
nül tárgyaljon Németországgal és né- 

met feltételek szerinti megnemtána- 

dási szerződést kössön a Harmadik 

Birodalommal. 

A' TOKIÓI TARGYALÁSOK 

(FOKIÓ) Sugijama japán tábornok, 

az északkinai japán haderők főparancs- 

noka a sajtó képviselőinek kijelentette, 
hogy a japán hadsereg Kinában tovább 

folytatja hadműveleteit. A megszállott 

területeken teljes eréllyel fentartják 

a rendet és ezért megengedhetetlen, 

hogy 
1 tiencsini angol engedményes te- 

rületen továbbra is ellenséges ma- 

gatartást tanusitsanak a japánok- 

kal szemben. A japán hadsereg 

most is hajlandó ujból elküldeni 

megbizottait Tokióba az angol- 

japán tárgyalásokra, ha az angolok 

bizonyitékát adják őszinteségüknek 

és kiszolgáltatják a japán hatósá- 

sgoknak a tiencsimi angol enged- 

ményes terület bankjaiban levő 
kinai ezüstöt és megtiltják a 

csunkingi pénz forgalmát. 
Sanghiaban egyébkent tegnap egy 

. 

Legujabb londoni jelentés szerint a 
tokiói angol követ uj utasitásokat ka- 
pott kormányától és ezen az alapon 
már tárgyalt is a japán kormány ki- 
küldötteivel. Hirek szerint az ujabb 
megbeszéléseken sikerült jelentős hala- 
dást elérni a tiencsini angol rendőrha- 
tóságok és a japán hatóságok együtt- 
müködése tekintetében. 

MEGSZAKADÁS ELŐTT 
(TOKIÓ.) A Domei iroda Kato és 

Craigie angol nagykövet tárgyalásait 
kommentálva megállapitja, h a meg 
beszélések megszakadással fenyeget- 
nek, mert Tokió álláspontja szerint An 
glia magatartása nélkülözi az őszinte- 
séget és a jeleg szerint nincs komoly 
megegyezési szándéka. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(PRÁGA,) A Reuter jelenti: Egy 
lengyel határőrt a cseh hatóságok Meh 
ris Ostrau közelében letartóztaltak. 
Ezzel kapcsolatosan közlik, hogy egy 
cseh nőt, aki hatósági engedéllyel len- 
gyel területen dolgozott a határ köze- 
lében, egy lengyel határőr lelőtt, majd 
cseh területre üldözte a menekülő nőt 
és eközben történt a letartóztatása. 
(KAIRÓ) Ali Mahor pasa megalaki- 

totta uj kormányát, megtartva magá- 
nak a külügyi és belügyi tárcákat. 

(BERLIN.) Neville Henderson an- 
gol nagykövet tegnap délután külön- 
böző nemzetközi kérdésekről megbeszé- 
lést folytatott a külügyminisztérium- 
ban Veisacker államtitkárral. A Reuter 
szerint Hendersonnak nem veolt a talál 
kozóval kapcsolatosan semmiféle uta- 
sitása Londonból és nem is közvetitet 
semnmaiféle üzenetet. 
(MADRID.) „Békepolitika" cimmel a 

Decara lap többek között ezeket irja: 
„Spanyolország nem megy senki ellen. 
Minden tevékenységét a nemzetközi 
problémák megoldására forditotta." 

(0SLŐ.) A román ügyvivő és Zaripo- 
pol asszony 50 teritékes dinert rendez- 
tek a EBristol szállodában a parlament 
közi unió-értekezleten résztvevő román 
küldöttség tagjainak tiszteletére. Raj- 
tuk kivül megjelentek az értekezleten 
Sander, a jelenleg szabadságon lévő bu 

miniszter, von Tangen Hakon király 

magántitkára, Bull, a külügyminiszté- 

rium vezértitkára és a román követség 

teljes személyzete. 

(MOSZKVA,) Az angol és francia ka 

tonai küldöttség a szovjet küldöttség 

tagjaival együtit pénteken egy nagy légi 

ünnepségen vettek részt, amelyen öt- 

száz katonai és polgári repülőgép mu- 

tatott be különféle gyakorlatokat a 

Moszkva melletti Tusino-i repülőtéren, 

a repülőnap alkalmából. Az mg? 
geken hir szerint közel másfélmillió 

ember vett részt. Az ünnepségekre va- 
ló tekintettel tegnap a három katonai 

küldöttség nem dolgozott. 
(LONDON.) Chamberlain hétfőn visz 

szatér Londonba, ahol kormányának 

tagjaival és az ellenzéki vezérekkel 
fog megbeszéléseket folytatni. 

(MOSZKVA) A szovjetoroszországi 

Moldova autonom köztársaságban, 

amely Romániával határos területen 

van, hivatalos szovjet jelentés szerint 

ellenforradalmi összeesküvést fedeztek 

fel. Az összeesküvök ottani birtokosok, 

akik háboru esetén az ellenségnek akar 

tak segitséget nyujtani. A hivatalos je- 

lentés közli, hogy az összeesküvöket ha 

ditörvényszék elé állitották és annak 
itélete alapján kivégezték. 
(LONDON.) Az idevonatkozó tör- 

vény hatályba lépése óta 90 ir nacio- 

nalistát utasitottak ki Anglia területé- 

ről. 
(PARIS.) A párisi román-francia lég- 

ügyi tárgyalások eredményesen fejeződ 
tek be. Légi uton Bukarest Párisból igy 

egy nap alatt elérhető. 
(POZSONY.) A cseh-morva protek- 

torátus uj postabélyegeit váratlanul be 

vonták. Megállapitották ugyanis, hogy 

az 50 filléres bélyeg rajzán Csehszlová 

kia térképe van elrejtve, a kép balsar- 

kán Massaryk volt csehszlovák köztár- 

sasági elnök képe látható, a rajz vona- 

lai között, amint az égből letekint Karl 

stein várára. A vár lábánál pedig Be- 

nes, Kramarz, Svehla arcképeit rej- 

tette el a vonalak között a rajzoló. 

(VARSŐ) A Havas ügynökség len- 

gyel félhivatalos forrásból szerzett érte 

sSülése szerint a németországi lengyelek 

karesti svéd-norvég meghatalmazott 

(BUCURESTI.) Dr. Marinescu egész- 

ségügyi minisztert élénken foglalkoz- 

tatja a romániai gyermekhalandóság 

megfékezésének és leküzdésének kér 

dése. Ennek érdekében 720 gyermek- 

gondozót létesitett, amelyekben a ke- 

fületi orvosok ingyenes tanácsot adnak 

és ingyenes orvosi vizsgálatot tartanak 

hetenként egyszer-kétszer. Ezekre az 

orvosi vizsgálatokra nemcsak a csecse- 

mőket viszik el, hanem az anyákat is, 

akiket megfelelő utbaigazitással lát- 

nak el: hogyan, milyen módon bizto- 

sithatják gyermekeik egészségét, he- 

lyes tápláikozását, megfelelő gondo- 
zását. 

A KÖZEGÉSZSÉGÜGYI 
MINISZTER NAGYFONTOS- 
sAGU INTEZKEDÉSE 

Annak érdekében, hogy a gyermek- 
gondozók minél eredményesebb tevé- 
kenységet fejthessenek ki és hogy az 

arra szorulók részére tényleges segit- 

séget is nyujthassanak, a közegészség- 
ügyi miniszter minden egyes gyermek- 

gondozó részére havonta ezer lejt utal 

ki, hogy ebből az összegből a gyerme- 

kek részére cukrot. zsemlekását, tejet, 

szappant és egyéb elsőrendü szükség- 

leti anyagot vásároljanak. Ezen az 

összegen kivül a helyi bizottságok a 

gyermekgondozók részére még meg- 

felelő összeget utalnak ki. 

Az 1938-ik év folyamán a gyermek- 

gondozókban 633.106 ingyenes orvosi 

vizsgálatot tartottak. Az elért kedvező 

és értékes eredmények alapján dár. 

Marinescu tábornok, egészségügyi mi- 

Hkinai megölte Krogh dán állampolgárt. niszter most elhatározta, hogy további 

Marinescu tábornok közegészség- 

ügyi miniszter céltudatos intézkedé- 

sekkel csökkenti a gyermek- 
halandóságot 

Az uj Iskolal évben is működni lognak az Iskolai 
diákkonuhák 

menekülése egyre jobban fokozódik. 

600 uj gyermekgondozót állit fel. A 
miniszter az összes orvosok figyelmét 
felhivta a gyermekgondozás és anya- 
nevelés kérdésének fontosságára, lás- 
sák el az anyákat megfelelő tanácsok- 
kal, hogyan kell viselkedniök áldott 
állapotukban, hogyan kell a szülést a 
közegészség követelményeinek megfe- 
lelően levezetni és hogyan kell a cse- 
csemőt megszületése után gondozni. 
Ezektől a céltudatos intézkedésektől 
és az állandóan folyó felvilágositó 
munkától joggal lehet remélni, hogy 
Romániában rövidesen csökkenni fog 
a gyermekhalandóság aránytalanul 
nagy száma és az anyák megfelelő 
felvilágositásával számos uj élet lesz 
megmenthető. 
A gyermekgondozó központokban 

végzeti 60.000 ingyenes orvosi vizsgá 
lat és tanácsadás mellett a központi 

orvosok 115.000 háznál végeztek vizs- 

gálatot, az orvosi segédszemélyzet 315 

ezer, mig a központi helyi bizottságok 

vezetői 30 ezer családot kerestek fel 
otthonában. A lakásokban végzett vizs- 
gálatoknak és helyszini szemléknek az 

polt a céljuk, hogy szerezzenek meg- 

győződést arról, vajjon az anyák meg- 

értették-e az orvosok nemes szándékát 
és célkitüzéseit és követték-e a kapott 

utbaigazitásokat, megfogadták-e a jó- 
akaratu, hasznos tanácsokat, amelyek 

a romániai gyermekhalandóság gyöke- 

res leküzdését célozzák, végül hogy 

vajjon nem szükséges-e az anyák ne- 

pelése terén eddig kifejtett munkát 

még kibőviteni és tökéletesiteni. 
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ezer lejes támogatáson kivül a minisz- 
ter felhivást intézett a romániai cukor- 
gyárakhoz, hogy adományozzanak cuk- 
rot a csecsemők részére. A romániai 
cukorgyárak vezetői az uj nemzedék 
egészsége fontosságának felismerése és 
méltánylása jeléül 30.000 kiló ingyeén 
cukrot adományoztak a gyermekek 
részére, a minisztérium pedig ebben az 
évben százezer kiló cukrot vásárolt a 
gyermekgondozó telepek részére. 

A SZEGÉNY GYERMEKEK 
SEGÉLYEZÉSE 

Annak a nagyfontosságu társadalmi 
munkának a kiegészitéséül, amelyet 
dr. Marinescu tábornok, közegészség- 
ügyi miniszter kifejtett, a miniszter 
fokozott gondot fordit az iskolába járó 
szegény gyermekek életsorsára is. 
Amint ismeretes, a mult év őszén fel- 
hivást is intézett az ország egész lakos- 
ságához és a különböző intézmények 
vezetőihez, támogassák az iskolai kan- 
tinokat és konyhákat, amelyekben a 
szegénysorsu iskolaköteles gyermekek 
étkeznek. ; 
A miniszter felhivása élénk nuissz- 

hangot keltett és a lelkes adakozók 
részéről felajánlott összegekből rövid 
idő alatt 23 millió lej gyült össze. 
Az elmult iskolai évben ebből az 

összegből 5346 iskolai kantint tartottak 
fenn, amelyek az iskolai év kezdetétől 
annak befejezéséig 148.372 szegénysor: 
su iskolaköteles gyermeket láttak el 
élelemmel. Az egyes vármeanék pre- 
fektusai megértéssel és nagy lelkese- 
déssel támogatták Marinescu minisz- 
ter munkáját és minden községben, 
ahol erre szükség volt, felállitották az 
iskolai konyhát. A falvak vezetői felis- 
merték az ily módon történő segélye- 
zés, támogatás fontosságát és részben 
pénzzel, részben munkával és élelmi- 
szerekkel segitették elő a diákkonyhák 
fentartását. A vármegyei prefektusok 
már megtették a szükséges intézkedé- 

seket, hogy az iskolai kantinok mükö- 

dését az uj iskolai évre is biztositsak. 

Marinescu tábormok, közegészségügyi 

miniszter pedig utasitotta az összes 

fürdő- és üdülőhelyek orvosait, rendez- 

zenek szinvonalas ünnepséget, amely- 

nek jövedelme az iskolai kantinok 

alapját fogja gyarapitani, mert a kan- 

tinok az uj iskolait év megkezdéseke? 

szintén megkezdik ebben az évben is 

áldásos tevékenységüket. 

Tádió 
ő 

AUGUSZTUS Z0. VASÁRNAP. 

BUCURESTI. 8.30: Reggeli müsor, Tor- 

na, rádióhirek, reggeli eny, ház- 

tartási- és orvosi tanmácsadók. 9.55: Isten- 

tisztelet gyermekeknek és fenőtteknek. 12: 
Lemezek, 13: Hirek, időjelzés, időjárásje- 

lentés, kulturális és sporthirek, déli zene. 

1817: Katonazene. 19.15: Tánczene. 20.15: 

Varzaru szaxkofonmüvész előadása. 20.35: 

Rádiózenekar. 22.15: Régi dalok zenei ki- 

sérettel. 22.35: Tánclemezek, majd hirek 
külföldre francia és angol nyelveken. 

! BUDAPEST I. Zene, hirek, ünnepi kör- 

menet közvetitése, egyházi ének, szentbe- 

széd. 12.15: Evang. istentisztelet. 13.38: ze 

nés őrségváltás, bérzenme. 14.25: Cigányze- 

ne, 15: Előadás. 15.30: Zenekar. 16: Elő- 
adás, 16.45: Lemezek. 17.30: Előadás. 18.10: 

Enek. 18.30: Előadás. 19: Pásztornóták. be 

tyárnóták. 19.45: Sporteseményel( hang 
képek), 20.15: Hirek. 20.25: szalonzene 

20.40: Ludas Matyi, zenés vidám játek 

2240: Hirek. 23: Dohmányi zongorázik. 24 

Cigányzene. 1.05: Hirek. 

e80. eesees0 

szervezkedő gyülését. Jelentettük, hogy 
augusztus 22-ére Désen a Magyar Nép- 

közösség alakulógyülést és gazdaérte- 

kezlet megtartását tervezte. Mint most 
illetékes helyről értesültünk, ezeket a 

lasztották és azokat augusztus 28-én 
fogják ténylegesen megtartani. 

- MHalélos kimenetelü gépkocsi gázó 
lás. Désről jelentik: A tordai 280-as sZ7 

autó, amelyet Szabó Tiberiu hajtot6 

Szásznyires szamosmegyel községben 
elütötte Székely Ioan 7 éves kisfiut, aki 
azonnal meghalt. A gép Váradi Feren 

fordai lakos tulajdona. A csendőrség 
Ezabó Tiberiu soitőrt azonnal letartóz 

Az egészségügyi miniszter részérői 
a gyermekgondozóknak kiutalt havi ........ 

- Elhalasztották a dési magyerság 

szervezkedő gyüléseket egy héttel elha 

tatta és bekisérte a dési ügyészségre 
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Reuter jelenti : 
(ROMA) A hadügyminisztérium remde- 

letére hazaengedték a nagy hadgyakorla- 
tokon részt vett 1901és1811. évikorosztá- 
lyokat, viszont pótgyakorlatra hivták be 
október 3-ig az 1902 és 1912 ko - 
kat, valamint az 1906-10 és 1012-14-es 
tiszti és altiszti állománybelieket. 
(JERUZSÁLEM.) A haifai francia kon- 

zul kocsija ellen revolveres merényletet 
követtek el. A golyék szerencsére nem 
találtak. 
(SANGHAI.) A Sanghait megszállva tar 

tó japán haderő parancsnoksága tegnap 
rendeletet bocsájtott ki, amelyben eltiltja 
a zsidó menekültek elhelyezkedését. 
(PRÁGA.) A protektorátusi hatóságok 

kiutasitották a Times és a Newyork Times 
prágai tudósitóit. A rendelkezést azzal in- 
dokolják, hogy a tudósitók valótlan hire- 
ket közöltek. 
(RŐMA.) A hatóságok két devizacsalás- 

sal vádolt egyént tartóztattak le, akikkel 
szemben már a szigoritott rendszabályokat 
fogják alkalmazni. 
(PÁRIS.) Winston Churchill a Maginot 

vonai megtekintése után hosszabb megbe- 
szélést folytatott Daladier miniszterelnök- 
kel és ezután visszatért az angol fővá- 
rosba. 
(VADRID.) A spanyol-hilei konfliktus 

Ecuador közbelépésére békés elintézést 
nyert, amennyiben a spanyol kormány be 
leegyezett abba, hogy a madridi chilei 
bonzulátuson tartózkodó köztársasági me- 
nekültek szabad elvonulást kapjanak. A 
menekültek Chilébe vándorolnak ki 
(BANGKOK.) A szlám! kormány hiva- 

talos nyilatkozatot tett közzé, mely sze- 
rint Sziám szigoruan semleges marad. 
Egyben közölte, hogy utasitotta a sajtót 
arra is, hogy minden ideológiai pártfogla 
lástól tartózkodjék. 
(ERÜSSZEL.) A francia kormány nem 

engedélyezte a „Hazához hü front" Eupen 
ben tervezett népgyülésének megtartását. 
(WASHINGTON.) Langleyfileldben lezu 
hant egy katonai bombavető. 3 bennülője 
szörnyet halt. 
(BASEL.) Rövid időn belül most a máso 

dik személyszállitó gép lezuhanásáról ér- 
kezik jelentés a London-Basel vonalon. 
Ezuttal négy utas halt meg, mig 3 ember 
sulyosan megsebesült. 
....... 

- Felfüggesztették állásából a vesz- 
tegetéssel vádolt iskolai felügyelőt és 
a tanitót. Bucurestiből jelenti a Rador: 
A kisebbségi iskolák ellenőrző áltanfel 
ügyelőjét, Pop Augustint, aki Szilágy- 
megyében müködik, tisztsegétől és a 
tanügyi szolgálatnál elfoglalt állásából 
felfüggesztették. Hasonlóképpen felfüg 
gesztették Kós Mihály felekezetitanitót 
is. Mindketten a fegyelmi biróság elé 
kerülnek. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen férjem és apám 
elhunyta alkalmával részvetükkel igye 
keztek fájdalmunkat enyhiteni, ezuton 
mondunk hálás köszönetet. Özv. Som- 
lyai Rudolfné és fia. 

- Meddig birnak éhezni az állatok? 
Az állatok vajjon meddig birják az 
éhezést? A madarak átlag négy-öt nap 
alatt elpusztulnak, ha nincs táplálékuk. 
A kutya majdnem egy hétig, a ló más- 
fél hétig birja. Érdekes, hogy az orosz- 
lán nem tud koplalni. Négy nap alatt 
annyira legyengül, hogy soha többé 
nem lehet meggyógyitani Az elefánt 2 
hétig bir koplalni. De a hüllők hosszu 
hetekig megvannak táplálék nélkül. A 
kigyó akár félesztendeig is birja a kop 
lalást, az alligátor még toválbb. A leg- 
jobb távkoplalók a bacillusok. Van köz- 
tük olyan, amely háromezer eszten- 
óta nem táplálkozik s mégis magához 
jön, mihelyt élelmezőtelepre talál. Sőt 
azt mondják, találtak a meteoritokban 
olyan mikrobákat, amelyek többszáz- 
ezer esztendő óta beágyazottan voltak 
a kőzetekben, nem táplálkoztak és még 
is éltek. 

- Sulyos szerencsétlenség érte a fa- 
vágó munkást. Szovátáról jelentik: 
Deák Mihály Szatmármegyéből szárma 
zó munkás a szovátai erdőben dolgo- 
zott, ahol támaszfákat vágott ki az 
egyik földásás részére. Munkaközben 
sulyos szerencsétlenség érte a munkást. 
Az éles fejsze lecsuszott a vastag fa 
törzséről és mélyen belevágódott a mun 
kás ballábába, akit sulyos sérülésével a 
órházba szállitottak. 
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(BUCURESTI.) (Rador.) Gróf Bán Miklós és dr. Szász Pál, : ragyi kisebbség törvényhozási képviselői teg- nap megjelentek Armand Calinescu 
miniszterelnök előtt és köszönetüket 
fejezték ki az állampolgárság elnyeré- séről szóló törvény fölött, valamint 
azon általános bánásmód fölött, amely- ben a magyar kisebbségek Romániá- 
ban részesülnek. Köszönetüket egyben 
irásban is kifejezték. 

MEGJELENT A KATONAI 
REKVIRÁLÁSRÓL SZÓLÓŐ 
MINISZTERI RENDELET 

(BUCURESTI.) (Rador.) A „Monito- 
rul Oficial" tegnapi száma közli a 
nemzetvédelmi minisztériumnak azt a 
határozatát, amely az idei katonai 
hadgyakorlatokkal kapcsolatos rekvi- 
rálások módozatait és azok rendezését 
szabályozza és amelynek értelmében 
a rekvirálások, az igénybevett igásálla- 
tok, jármüvek, hámok és egyéb felsze- 
relések, valamint a vonatkozó törvény 
11-16. szakaszában felsorolt egyéb 
kellékek, ugyszintén a kerékpárok is, 
végül pedig a törvény 23. szakaszában 
felsorolt tárgyak, katonai célokra kisa- 
játithatók és a hadsereg rendelkezé- 
sére bocsájthatók. A vonatkozó mi- 
niszteri rendelet második pontja értel- 
mében katonai célra rekvirálhatók és 
felhasználhatók a keritések, a szöges 
drótból készült elválasztó falak, vala- 
mint az egészségügyi anyag, az emberi 
és állati gyógyitást célzó gyógyszerek 
és kémiai készitmények. A harmadik 
szakasz értelmében katonai célokra 
felhasználhatók és elrekvirálhatók az 
összes gépi erővel vontatott járómü- 
vek, automobilok, bármilyen márká- 
juak és lóerősek is legyenek azok, a f. 
évi szeptember elsejétől 30-ig és a f. 
évi október 20-ától november 20-áig 
terjedő időszakban. 

ÖFELSÉGE ÉS MIHAÁLY 
NAGYVAJDA LÁTOGATÁSA 

(BUCURESTI.) (Rador.) Őfelsége II. 

összel dől ci az 3 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A városi adó 

és illetékek kivetése mésfélhónapi mun 
ka után rövidesen befejeződik és azt 
dr. Bornemisa polgármester személyes 
ellenőrzésével tiz bizottság végezte. A 
városi adók és illetékek kivetése körül 
felmerült panaszok között a legsulyo- 
salbbak az ötszázalékos lakbérilleték el- 
leniek. A lakbérilletékek kivetése ellen 
körülbelül háromezer felebbezés érke- 
zett be a városhoz, amelyek mind azt 
hangoztatják, hogy az ötszázalékos lak- 
béradó rendkivül sulyos teher. Sokan 
az alkotmánytörvény rendelkezéseivel 
nem tartják ö hetőnek ezt 
a lakbérilletéket, mig számos felebbe- 
zés a fokozatos adóztatás elvének meg 
valósitását sürgeti. A felebbezések tár- 

Őfelsége és Miháluy nagyvajda 
szemlelátogatása 
pirotechnikai intézetében egyes román-magyar bizottság vizsoálja felül 

a legutóbbi határincidenst 

a hadsereg 

Károly király és Mihály gyulafehérvá- 
ri nagyvajda tegnap a hadsereg piro- 
technikai intézetében tettek látogatást. 
Mindenütt a legteljesebb munkát, ren- 
det és fegyelmet állapitották meg és a 
látogatás végeztével kegyeskedtek leg- 
felsőbb megelégedésüket és köszönetü- 
ket kifejezni azokért a szép eredménye 
kért, amelyeket az utóbbi időben a had 
sereg szükségletére szolgáló cikkek 
gyártásánál elértek. 

A ROMÁN KORMAÁNY TIL- 
TAKOZÓ JEGYZÉKE 
BUDAPESTHEZ 

(BUCURESTI.) (Rador.) A román 
kormány erélyes tiltakozó jegyzéket 
intézett a budapesti kormányhoz a sza- 
lontai körzetben történt határincidens 
sel kapcsolatosan, kérve, hogy vegyes 
bizottság szálljon ki haladéktalanul a 
helyszinre megvizsgálni az ott történt 
eseményeket. A román hatóságok által 
lefolytatott vizsgálati eredmények azt 
állapitották meg, hogy az incidens ro- 
mán területen történt, ahol megtalál- 
ták a holttesteket és ahol a román jár- 
őr két katonáját hátbalőtték, anélkül, 
hogy ők egyetlen lövést is leadtak vol- 
na. A magyar kormány elfogadta a ve- 
gyes bizottság kiküldésére vonatkozó 
javaslatot és az szombaton délelőtt 11 
órakor össze is ült a helyszinen. 

KITERJESZTETTÉK AZ IGAZ- 
SÁGÜGYI BÉLYEG HASZNÁ- 
LATÁT 

Bukarestből jelentik: Öfelsége aláir- 
ta azt a törvényrendeletet, amely mó- 
dositja, illetve kiegésziti azt a törvényt, 
amely az önkéntes illetékek helyébe az 
igazságügyi bélyeget (Timbrul judiciar) 
léptette életbe. A legfontosabb módosi- 
tás az, hogy egyetlen birósági ügyiratot 
sem intéznek el, ha az nincs megfelelő 
összegü igazságügyi bélyeggel ellátva. 
A módositó rendelkezés ma jelenik 
meg a hivatalos lapban és a fővárosi 

és lakbérlcti illctékek ügyc 
százalékos város 

tárgyalja le, majd a törvényszék elé ke 
rülnek. A felebbezések sorsát illetően 
megoszlanak a vélemények. A felebbe- 
zők meg vannak győződve arról, hogy 
a biróság a lakbérleti illetékeket töröl- 
ni fogja. Ezzel szemben a hivatalos ál- 
láspont az, hogy a közigazgatási tör- 
vényen alapuló hivatalos lakbérilleték 
kivetése törvényes volt, mert az idevo- 
natkozó szabályrendeletet a felsőbb ha- 
tóságok jóváhagyták és igy ezeken a 
biróság nem változtathat. Lehet azon- 
ban, hogy a felebbezések érdemi elinté 
zésére nem is kerül sor, mert ameny- 
nyiben a kivetett lakbérilletékek a költ 
ségvetésben erre a célra felvett össze- 
get meghaladják, ugy az ezt meghaladó 
összeget hivatalból törölni fogják, ami 
a lakbérilleték öt százalékos arányszá- gyalására ősszel kerül sor, amikor is 

előbb a városi adófelebbezési bizottság 

(BUCURESTI.) A katonai nagyvezér-[ 
kar a következő hivatalos hirdetményt 
bocsátotta ki: 
A nagyvezérkar az összes gépvonta- 

tásu jármüvek (luxus gépkocsik, teher- 
gépkocsik, autótraktorok, motorkerék- 
párok stb.) tulajdonosainak tudomásá- 
ra hozza, legyenek azok hivatásosak, 
vagy amatőrök, - hogy amennyiben 
vezetői gazolványukat nem láttamoztat 
ták volna még az illetékes hadkiegészi 
tő parancsnokságoknál, mint utolsó ha- 

táridőig: folyó évi augusztus 31-éig be- 
zárólag, ezt a láttamoztatást elvégez- 

Aucusztus 31-élé meghosszabbitották 
a gépkocsi vezetől idazolványok 

láttamozásának határidcjét 

mának megfelelő leszállitását jelentené. 

hetik. Láttamozásra kötelezettek mind- 
azok, akik gépkocsiigazolvánnyal ren- 
delkeznek, függetlenül attól, hogy az 
igazolványok tulajdonosai teljesitet- 
tek-e katonai szolgálatot, vagy sem. Az 
igazolványt annál a hadkiegészitő pa- 

rancsnokságnál eszközlendők, melynek 
területén az igazolvány tulajdonosa je- 
lenleg él, még pedig minden munkana- 
pon reggel 8 órától déli 1 óráig, dél- 
után pedig 5 órától 8 óráig, vasár- és 
ünnepnapokon pedig az igazolvány lát- 
tamozása reggel 8 órától déli 1 óráig 

katonai szolgálatot teljesítettek, be kell 
mutassák katonakönyvecskéiket is, va- 
lamint a birtokukban levő mogxgósitá- 
rencset azok a személyek viszont, 

nem teljesitettek tényieges katoni 
szolgálatot, kötelesek bemutatni azt az 
igazolványukat, amely igazolja a tény- 

szolgálat alól történt fementésü- 
et. 
A bel ini. iumnak a folyó évi 

julius 8 kelt 12944. A. számu ren- 
delete értelmében azok a gépkocsiiga- 
zolványok, amelyeket a folyó évi szep- 
tember 1-étől kezdve az illetékes had- 
kiegészitő parancsnokság láttamozása 
nélkül találnak a tulajdonosok birto- 
kában, érvényteleneknek, semmisnek 
tekinthető és az ilyen igazolványok tu- 
lajdonosainak nem szabad gépi erővel 
vontatott járműveiket a nyilvános köz- 
utakon vezetniök. 

A Ncasra-uccal véres csa- ládi dráma a bünügyi 
tábia előtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Nagy érdek- 
lődés közepette, zsufolt tárgyalóterem- 
ben kezdte meg a kolozsvári bünügyi 
tábla ötös-tanácsa a Neagra-uccai vé- 
res családi dráma ügyének a főtárgya- 
lását. Mandi János 52 éves kolozsvári 
szabómester mint annak idején 
megirtuk - válófélben volt feleségé- 
től, Santa Maria 42 éves asszonytól. A 
szabómester mindent elkövetett, hogy feleségét kibékitse és a családi tüzhely 
mellé való visszatérésre birja. Az 
asszony azonban hajthatatlan volt és 
válási szándékáról sem kérésree sem 
könyörgésre, sem pedig fenyegetőzé- 
sekre nem akart lemondani Mandi 
mester, akit felesége határozott válási 
szándéka mind jobban elkeseritett, 
ivásnak adta magát és napról-napra 
nagyobb szeszmennyiséget fogyasztott. 
1938. év november 24-én este is a 
korcsma-asztal mellől kelt fel félté- 
kenységgel és keserüséggel telt sziv- 
vel. Egyenesen különélő feleségének 
Neagra-ucca 7. szám alatti lakására 
ment, akit fenyegetően szólitott fel 
arra, hogy térjen vissza hozzá. Az 
asszony azonban most is csak tagadó- 
lag felelt, mire Mandi revolvert rán- 
tott elő és azzal 

ötször rálőtt feleségére. Az asszony 
vértől boritva, több sebből vérezve 
esett össze. Mandi ekkor döbbent 
rá borzalmas tettére és kétségbe- 
esésében maga ellen forditotta a 

fegyvert. 
A fegyverdörrenésekre a szomszédok 
ijedten szaladtak össze és a borzalmas 
felfedezésről azonnal értesítették a 
hatóságokat. Mindkettőjüket sulyos 
állapotban szállitották be a sebészeti 
klinikára, ahol 
a golyókat mütéttel távolttottak el. 

Különösen sulyos volt az asszony álla- 
pota, akinek az egyik golyó a tüdejét 
lőtte át, a másik pedig a tarkójába 
hatolt. 
A gondos ápolás azonban meg- 

mentette őket az életnek. 
Mandi szabómester ellen az ügyészség 
meginditotta az eljárást és a vizsgálat 
befejezése után 

gyilkossági kisérlet miate 
inditotta meg ellene az eljárást. A vád- 
emelésnél sulyosbitó körülménvnek 
tekintették, hogy Mandinál töltött 
revolver volt, ami annak bizonyitéka, 
hogy a szabómester készült tettének 
elkövetésére. 
A Neagra-uccai családi tragédia ügye 

a bünügyi tábla ötös, Cupsa-tanácsa 
elé került, ahol dr. Piroskv védőügy- 
véd bizonyitáskiegészitést és a tárgya- 
lás elnapolását kérte. A tanács hatá- 
rozathozatalra vonult vissza, majd 
pedig határozatában megállapitotta, 
hogy Coza táblabiró tagja volt annak 
a vádtanácsnak is, amely Mandi ügyé- 
ben a vádiratot végső fokon megerősi- 
tette és igy a perrendtartás szerint 
nem lehet tagja az itélkező tanácsnak. 
Ezenkivül helyet adott a védelem ké- 
résének is és elrendelte a benevezett 
ujabb tanuk kihallgatását és a tárgya- 
lás folytatását augusztus 25-re, pén- 

eszközölhető. tekre halasztotta. 



e. a. RoDRY 

SZEMBEN 

-Szegény barátom - mondtam 
tettetett sajnálkozással - nem akarok 
fájdalmat okozni neked, de ugy érzem, 
hogy ma te lennél az a bizonyos fö- 
lésleges harmadik. Miután és minden- 
képpen elkisérem Bessyt. 

Remek. Tehát már egyszerüen 
Bessynek szólitod?... Ha szabad érdek 
lődnöm, ő is a keresztneveden szólit? 

Ez természetes... Ha ennek da- 
cára velünk akarsz jönni, akkor szive- 
sen látlak. 
- Elfogadom nagylelkü ajánlatodat 
- meondta gunyosan. - Miss Brank- 
nak jelenleg nagyobb szüksége van vé- 
delmezőre, mint udvarlóra. 

Szerencsére a vita nem folytatodótt, 
mert Bessy végérvényesen elkészült az 
utra. Számomra kedves emlék marad 
az a rövid autózás, mig a Brank-házhoz 
értünk. Utközben egyikünk sem beszélt 
Ha szerét ejthettem, megszoritottam 
Bessy kezét és örömmel állapitottam 
meg, hogy nem vette zokon néma hó- 
dolatomat. 
Bessy már régen eltünt az épület- 

ben, de én alig tudtam megválni a ka- 
putól és makacsul várakoztam tovább. 

. 

vale ujra beült a volán mellé és meg- 
szólaltatta a dudát. 

Nem várok tovább - mondta a 
kelleténél hangosabban. - ha gyalog 
akarsz hazamenni, akkor maradhatsz. 
Nagyon poétikus ilyenkor az uccán 
ácsorogni. Zokogd el bánatodat a vén 

fáknak és ha kedved tartja, akkor a 

tejest is bevárhatod. Nemsokára itt 
lesz. 

közben beszálltam az autóba. 
Csak álmos vagyok... Álmos és 

beteg. 
Beteg? Mi bajod van? 

Elinditotta az autót és mem válaszolt. 
Megismételtem kérdésemet. 

(Folytatása következik.) 
....... ........ 

Elrendelték a 30 napos 
vizsgálaii losságot a Pici- 
roala állomáson történt 
horzalmas vasuti szeremn- 
cséllenség előidézől ellen 
(TARGOVISTE.) Annak a borzalmas 

vasuti szerencsétlenségnek az ügyében, 
amely az elmult vasárnap éjjel Piet- 
roaia vasuti állomáson történt és amely 
nek következtében 15 ember elvesztet- 
te életét, 60 pedig könnyebben vagy 
sulyosabban megsebesült, a hatósá- 
gok széleskörben folytatják a vizsgála- 
fot. A vizsgálat folyamán - mint meg- 

irtuk, - őrizetbe vették Stan Z. Ion 

vasuti forgalmi tisztviselőt és lon C. Ni 

colae vasuti váltóőrt, akik mindketten 

Pietroaia állomáson teljesitettek szol- 

gálatot és akik ellen az az indokelt 
nak látszó gyanu merült fel, hogy ha- 

nyagságukkal és mulasztásukkal ők vol 

tak az előidézői a borzalmas tömegsze- 

rencsétlenségnek. 
Dragomirescu ügyész és Manea vizs- 

óbiró a helyszimi vizsgálat lefolyta- 
fása után letartóztatási végzést adtak 

ki a két vasutas ellen, akiknek ügye 

csa elé. A tárgyaláson az ügyész, a 

izsgálati fogság elrendelését javasol- 

ta, a védők viszont a két vasutas sza- 

badlábra helyezését kérték. A törvény- 

széki tanács rövid szünet után elutasi- 

iotta a védők szabadlábrahelyezése irán 

11 kérését, elrendelte a 30 napi vizsgá- 

lati fogságot, a vasuti forgalmi tiszt és 

a vasuti váltóőr ellen. 

................
 

- Jorga királyi tanácsos Herkules- 
fürdön. Jorga Miklós professzor, királyi 
tanácsos Herkulesfürdőre érkezett. 
Jorga hosszabb ideig marad a fürdőhe- 
lyen, ahol gyógykezelteti magát. 

. 

Z Izléstelen vagy - dörmögtem, mi 

JÓESTEÉI 

I 
Az összes 

(KOLOZSVÁR) A Nemzeti Bajnokság 
őszi fordulója előtt egy héttel, az összes 
A-ligás csapatok már komolyabb mérkőzé 
seket játszanak. A fővárosi csapatok kö- 
zül a tavalyi bajnok, a Venus Ploestiben 
játszik revánsmérkőzést a helyi válogatott 
ellen. A Rapid a belgrádi SK Jugoszláviát 
látja vendégül, mig a Juventus és a Spor- 
tul Studentesc a regát nagyobb városaiban 
játszamnak komoly ellentelekkel. Az Unirea 
Tricolor az Obor-ban, saját pályáján ké- 
szül a Victoria elleni ménkőzésre, ahol 
egy kombinált csapat lesz az ellenfele. A 
temesvári csapatok nemzetközi mérkőzése 
ket játszanak. A Ripensia Bucurestiben, 

EsIEDZES 
„a.igás csapatok holnap 

már komoly mérközéseket játszanak 
az SK Jugoslavia ellen, mig a TMAC Te 
masváron ugyancsak jugoszláv csapat 
ellen játszik, a borovói Bata együttesét 
látja vendégül. 

Az AMTE Resicára rándul le, 
megerősitett UDR ellen játszik. Az FC 
Carpati Nagybányán az egyik szatmári 

csapattal mérkőzik. A galati Gloria CFR 
Brailában játszik, ahol a város válogatott- 
ja lesz az ellenfele. A Victoria holnap dél 

után idehaza játszik, ahol délután 5 órai 
kezdettel a városi sporttelepen egy kombi 
nált csapat lesz az ellenfele. 

Vasárnap redgel 9 óérakor 
kezdődik a Viciorila 

közéyűlése 
(KOLOZSVÁR.) Amint jelentettük, a 

Victoria vasárnap, augusztus 20-án reg- 
gel 9 órakor tartja rendes évi közgyülését 
a városháza kis üléstermében. A közgyü- 
lést a labdarugószövetség tanácsának meg 
bizásából, dr. Juga Liviu fogja levezetni. 
Am előjelekből itélve a városháza ki ülés- 
terme bizonyára zsufolt lesz, mert ezen 
a közgyülésen fog eldölni a Victoria sorsa 
a jövőre nézve. 
Tegnap beszéltünk Salvan Virgil mérnök 

kel, a Victoria elmökével, aki a közgyülés- 
sel kapcsolatosan a következőket mondot- 

ta: 
"A holnapi közgyülést nemcsak váro- 

sunkban, hanem az összes társ sportegye- 
sületeink is nagy érdeklődéssel várják, 
mert a Victoria jövője részben ettől a köz 
gyüléstől függ. Éppen ezért felkérek min- 
denkit, aki sportember és aki látogatja 
mérkőzéseinket, hogy jöjjön el erre a köz 
gyülésre, hogy meggyőződhessen az egye- 
sület beiső munkájáról is. Mi mindemnkit 
szivesen látunk és örömmel vesszük, ha a 

nem tették meg, belépnek tagjaink sorá- 
ba, mert ezzel csak a Victoria pilléreit fog 
ják megerősiteni a jövőre nézve." 

Sulyos anyasi válsásgal 
U kMüzd az AMIE e 

(ARAD.) Az AMTE vezetőségének a kö- 
rében hetek óta szakadatlanul tárgyalnak, 
hogy miképpen lehetnek előteremteni azt 
a máinimális anyagi bázist, amire a piros- 
fekete csapatnak a bajnokságban való el- 
indulásához feltétlenül szüksége van. Már 
a tegnapi edzésen nem is jelentek meg a 
munkáscsapat játékosai, akik május óta 
nem kaptak fizetést és nem is hajlandók 
addig játszani, amig egyesületük velük 
szembe nem rendezi tartozásukat. 
A legujabb jelentések szerint talán sike- 

rülmi fog előteremteni azt az összeget, ami 
az egyesületnek a bajnokságban való elin- 

avaláshoz szükséges. Ugyanis tegnap Arad- 

ra érkezett a galatii Gloria CFR két meg- 
bizottja, akik Surgyit és Slivacot szeret- 
nék átvenni az AMTE-től. A munlkáscsa- 
pat vezetősége Slivácért 20 ezer, mig Szur 

gyiért 120 ezer lejt kér. A tárgyalások be 
fejezés előtt állanak és bár a munkáscsa- 
pat két kiváló játékosát veszti el, nem 
hagyja labdarugószakosztályát feloszlatni. 

Városunk vasárnapi spontmüsora a kö- 

vetkező lesz: Délután 3 órakor: Victoria- 

CFR ifjusági mérkőzés, 5 órakor: Victo- 

ma I-ÖFR I. Mindkét mérkőzés a városi 
sporttelepen lesz megtartva. 

Kiss László az Esta Sun kiváló verseny- 
zője, amint jelentettük, egy nap alatt két- 
szer javitotta meg a 400 m-es gátfutás or 
szágos rekordját. Kiss most nyilatkozott 
az egyik nagyváradi lap munkatársának, 
aki kijelentette, hogy most először indult 
versenyben a 400 m-es gáton. - Magam 
sem hittem - mondotta Kiss - amikor 
kihirdették, hogy országos rekordon belül 
futottam az előfutamokban és talán a leg 
szebb élményem lesz az életben, amikor 
a döntőben átszakitva a célszallagot, rám- 
ugrottak klubtársaim és összecsókoltak, 
miközben második ujabb rekordomat hir- 
dette ki a bemondó. Ezt a percet soha 
nem fogom elfelejteni, de remélem, hogy 
a predeali versenyen, amire nagyon ké- 
szülök, sikerülni fog harmadszor is meg- 
javitani a 400 m-es gátfutás 59.8-as re- 
kordját. 
A Román Kupa küzdelmeire péntek es 

tig 71 csapat nevezett be. 
A B liga küzdelmeire pénteken még a 

következők neveztek be: Minerül, Electri- 
ca, CFR Simeria, Ferroemail, Franco Ro- 
mana, Sparta, Mica, Crisana Mures, In- 
dustria Sarmei és Dacia Unirea. 24 órával 
a zárlat előtt még 25 csapat nevezése 

STOCKHOLMBAN augusztus 24-én kez 
dődik a süketnémák labdarugóvilágbajnok 
sága, amelyen öt nemzet süketnémái vesz 
nek részt: Románia, Anglia, Franciaor- 
szág, Belgium és Svédország. A román csa 
pat szombat este indul Stockholmba, 
amely visszajövet Berlinben is fog játsza- 
ni a német süketnéma válogatott ellen. 
A magyar válogatott őszi programja a 

következő: Augusztus 27-én Varsóban 
Lengyelország ellen. Szeptember 24-én 
Budapesten Németország ellen. Ugyan- 
ezen a napon Szófiában: Bulgária-Magyar 
ország amatőr válogatott. Október 1-én 
Budapesten Bécs válogatottja ellen. Ugyan 
ezen a napon Bécsben a B-válogatottak 
játszanak. Október 21-én Bucurestiben: 
Románia-Magyarország. November 12-én 
Belgrádban: Jugoszlávia -Magyarország. 
Mr. Rowe, a kiváló futballoktatót, aki 

májusban egy hónapig müködött Budapes 
ten, az OTT október 1-től kezdve, leszer- 

ződtette 1 évre. 
Kolláth, aki egy hónappal ezelőtt el- 

hagyta egyesületét, tegnap visszatért Szol 

nokra és ujra a szolnoki MÁV szineiben 
fog játszani. 
Vasárnap kezdődnek a cég-bajnokságok. 

Vasárnap kezdődnek meg a Haggibbor- 

pályán a déh-labdarugó bajnokságok. Az 

első mérkőzést reggel 9 órakor a Szabók- 

Kárpitosok játszák le. 11 órakor Festéke- 

seki mérkőznek a Vasasok csapatával, dél- 

után 3 órakor a Ravag-Construkció mér- 

kőzés lesz, mig 5 órakor a Minerva a III. 

kerületi FC-vel játszik. Birók: Mautner, 

Brotsing, Martinovics és Máté. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

munkaadók különböző céhei emlékira- 

tot intéztek a kolozsvári munkaügyi fel 

ügyelőségekhez és a munkakamarához, 

amelynek vezetőségét arra kérték, hogy 

ellenőrizze szigoruan, hogy az összes 
munkaadók megfelelő igazolvánnyal 
rendelkeznek-e mesterségük foly- 
tatásához. Az emlékirat alapján a mun 
kaügyi felügyelőség és a munkaka- 

kamara felügyelősége váratlan ellenőr- 

ző szemlét tartott több műhelyben és 

ennek során megállapitotta, hogy szá- 

mos munkaadó szabályszerü ipariga- 

l zolvány nélkül tartja fenn üzemét és 

A kolozsvári munkaügyi felügyelősés 

és munkakamara váratlan ellenőrzés 
során számos titokban müködő 
mühelyt és üzemet leplezett le 

kontármunkát végez. Az illetékes ható- 
ságok megállapitották azt is, hogy 
ezek a szabálytalanul, engedély nélkül 
és titokban müködő műhelyek kivon- 

ják magukat a megadóztatás alól, tisz- 
tességtelen versenyt támasztanak a su- 
lyos közterheket viselő iparosoknak, 

miért is elhatározták ezeknek a titkos 
műhelyeknek bezárását és tulajdono- 
saiknak példás megbüntetését. 

A felvett kihágási jegyzőkönyvek 
ügyében a kolozsvári munkakamara 
munkabirósága közelebbről már meg is 
tartja a tárgyalásokat. 

ahol a 

ország városait, a lelkes katonai 

vIn. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 20. 
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Az Elektromos tegnap Párisban 2:1 (0:0) 
arányban győzött Tóth góljaival a Racing 
Club ellen. A francia csapat gólját a ma- 
gyar Máthé lőtte. 
. 
Jársaság 

0 Urvacsoraosztás. Vasárnap, augusztus 
20-án uj kenyérért való hálaadás ünnepe 
lévén, a ref. templomokban urvacsoraosz- 
tás lesz. A belvárosi templomban ugy a 
délelőtti, mint a délutáni istentiszteletek 
alkalmával kiszolgáltatják az urvacsorát. 

a a . 

Armand calinesca mimisz. 
terelnök és Tilcanu minisz 

ter ulabb elismerő es 
köszönőtáviralokai kapiak 
(BUCURESTI.) Armand Calinescu 

miniszterelnök a következő tartalmu 
táviratot kapta a Radautimegyébe 
levő Frátáutii község agaja gee 
„A Radautimegyében levő Frátdutfti 

Vechi község lakóinak és hatóságainak 
nevében a legőszintébb és leghálásabb 
köszönetemet tolmácsolom a 4. számu 
mozikaraván részéről bemutatott nem- 
zeti filmek vetitéséért, amel karaván 
ezekkel a filmekkel a király, a nemzei! 
és az ország iránti legőszintébb tisz. 
teletéről, hüségéről és szeretetéről tesa 
tanubizonyságot. Ipolit Bida, községi 
biró. 

Titeanu Eugen propagandaügyi mi- 
niszter pedig a következő tartalmu 
táviratot kapta a francia cserkészek- 
nek attól a csoportjától, amely, mint 
az Országőr-szervezet vendége jelenleg 
tanulmányuton van Romániában: 
(OCNA SIBIULUI.) A francia cser 

kész-csoport nevében, amely, mint aa 
Országőr-szervezet vendége Marostar- 
tományban tartózkodik és amely meg- 
szemlélte a mozikaraván filmjeit, ké 
rem Ezellenciádat, fogadja tlegőszin 
tébb köszönetünk és elismerésünk kife- 
jezését azért a mély benyomást keltő 
és meggyőző tanuságtételért, amellyel 
értékes módon vnilágitotta meg az 

erő- 
ket és Románia csodálatos szépségü 
vidékeit, a melyek II. Károly király 
dicsőséges uralkodása és bölcs irányi- 
tása mellett ténylegesen és valósánoal 
ujjászülettek. Éljen és virágozzék Ro- 
mánial - Andrei Bosdevant, a párisi 
itélőtábla ügyvédje, a francia cserkész- 
csoport parancsnoka. 
m 

A lőldmüűvelésüéni minisz 
térlum nasulontossásu 

tevékenysége 

(BUCURESTI.) (Rador.) A „Timvul" 
jelentése szerint a mezőgazdasági ka- 
marák mellett külön kertészeti irodá- 
kat létesitenek, amelyeknél csak ro- 
mán szakemberek fognak müködni. 
1929. óta ugyanis 4940 bulgár szak- 
kertész jött az országba és ezek miatt 
a román szakkertészek érvényesülése 
sulyosan megnehezült. Ebben az évben 
csak néhánv bulgár szakkertész letele- 
pedését engedélyezték, miután mát 
elegendő román szakkertész áll rendel- 
kezésre. A földmüvelésüsvi miniszté- 
rium egyébként ugyanakkor minden 
lehetőséggel igyekszik elősegiteni a 
romániai szakkertészek érvényesülését. 
A minisztérium egyébként most 

küldötte el a vámhivataloknak utasi- 
tásait a terménykiviteli szállitásokkal 
kapcsolatosan. Ugyanakkor Brailából 
jelentik, hogy a dunai kikötőkben 
számos uszályhajó áll utra készen ter- 
ményrakományokkal. Az árak emelke- 
dést mutatnak. A terményraktárakban 

is élénk munka folyik. 

Ezzel egyidőben jelentik, hogy 4 
nemzetgazdasági minisztériumban 4 
német gépipar képviselőivel tovább 
folynak a tárgyalások a közel egymil- 
liárd lej értékü mezőgazdasági gérek 
beszerzésére. Ezeket a gépeket a föld- 
művelésügyi minisztérium által készi- 
tett beruházási tervnek megfelelően 
akarják beszerezni. A tanácskozásokon 
az árakról, továbbá a szállitási és fize- 

tési feltételekről van elsősorban szó. 

.
.
.
.
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aftordali hasa DrcSI- 
szlókat egüjteni 1loko orő 
Newyorkból és Csikágóhól jönnek meglátosatni a hasadékot, amelyei a v 
csak az erdélytek nem "100n mindenki lsmer, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tudja kérem 
ugy vagyunk mi a tordai hasadékkal, 
mint azzal a bizonyos mondással, hogy 
senkisem próféta a maga hazájában - 
mondja a nagymultu Erdélyi Kárpát 
Egyesület helyiségében Beke Lajos, az 
egyesület titkára. Az erdélyi közönség 
alig ismeri, alig becsüli és messze föld- 
ről jött idegenek látogatásának kell 
bebizonyitania, hogy valóban méltó a 
világhirnévre. 

TÖRÖK IRÓNŐ A TORDAI- 
HASADÉKI MENEDÉK 
HAÁZBAN 

- Loegjobban igazolja világhirét és 
ritka természeti tünemény-jellegét az, 

hogy 
Európa és az Ujvilág minden sar- 
kából meg-meg fordult egy láto- 
gató nálunk és tekintette meg, ha 
csak röptében is a Torda hasa- 

déket. 
Most például két igen előkelő vendé- 
günk van: egy 

berlini portré-festőnő és egy an- 
karai irónő. 

jöttek hozzánk gyüjteni és a jelek sze- 
rint hosszabb ideig fognak az általunk 
gondozott és fenntartott menedékház- 
Dan lakni. De volt már vendégünk 
Svédországból, Angliából, Francia- 
országból, Newyorkból, sőt Csikágóból 

is. Nem ganszter. Egyetemi profesz- 
szor... 

dez azt bizonyitja, hogy 
a tordai hasadék valóban méltó 
világhirnevéhez, annak ellemére, 

hogy nálunk igen kevés megbecsü- 
lésben részesül. 

Mi minden lehetőt megtettünk, hogy 
emeljük ezt a hirnevet és minden tul- 

zás nélkül mondhatom, hogy a hasa- 
igazi dék és a menedékház minden 

EKE turistának és tagnak szivügye. 

NEMZETI PARKKÁ NYILVÁNI- 
TOTTÁK A HASADÉKOT 

- A kormány a maga részéről 

a ritka természeti jelensége és a 

környék egyedülálló növény és ál- 

latvilágának megvédése végett 

nemzeti parkká nyilvánitotta a 
hasadékot. 

Elkeritették azokat a helyeket, ahol a 

ritka virágok és növények találhatók, 
azonkivül két őrt biztak meg a hasa- 

déknak és környékének felügyeletével. 

Mi a magunk részérfől 
nagy áldozatok árán rendbe hoztuk 

a hidakat, vashidakat szereltünk 

fel a fahidak helyett, amelyeket 

nagy előszeretettel szedtek szét és 

tüzeltek fel a falusiak. 

Amennyire lehetett, kijavitottuk a me- 

nedékház felé vezető utakat és előfor- 

dult az is, hogy a tordai csoportunk 

tagjai személyesen vonultak ki az 

utakhoz követ törni. Szinjelzéssel lát- 

tuk el ezeket és a szükséges helyeken 

vaskorlátokat szereltünk fel. Most 

minden igyekezetünk arra irányul, 

hogy a menedékházba a villanyvilági-
 

tást bevezethessük. 
A MENEDÉKHÁZ 

A menedékház külön fefjezetet 

érdemel - veszi át a szót a helyis
ég- 

Den tartózkodó másik ur. Olyan ele- 

s és előkelő, hogy több alkalo
mmal 

őfordult, hogy 
a környezettel nem ismerős ki- 

rándulók nem mertek bemenni, 

mert azt hitték, hogy valami 
nagy 

földesurnak a kastélya. 

A menedékháznak van kilenc el
egáns, 

csinos 1-2-3 ágyas szobája. van 

ezenkivül közös háló, étter
em, hideg- 

meleg viz, konyha, elsőrend
ü italok és 

ételek. Egy ágyas szobána
k ára nem 

tagoknak 55 lej, két ágyas 95, három
 

ágyas 140. Tagoknak 35, 65 és 95 lej. 

Az étkezés reggeli, háromfogásos ebéd 

és vacsora napi 68 lej. 

-A állandóan növekedik. 

Jelen pillanatban is hét szobát nyara- 
lók foglalnak le. 
Az 1937. év folyamán nem keve- 
sebb, mint 2049 szálló-vendégünk 

volt. 
Eltekintve attól a páratlan látványos- 
ságtól, amelyet a hasadék, a ritka nö- 
vény és állatviláge nyujt, a környék 
egyedül álló klimával is dicsekedhetik. 
Éjjel például nagyon kellemes, langyos 
meleg van. Ennek magyarázata abban 
rejlik, hogy a hatalmas tömegü kő- 
sziklák nappal mnagymennyiségü hő- 
energiát raktároznak fel, amit éjjel 
lassanként kibocsájtanak és igy rend- 
kivül kellemessé teszik a 1 őt. 

KIRÁNDULÁSI LEHETŐSÉGEK 
- Torda-hasadék környéke a leg- 

változatosabb kirándulási lehetősége- 
ket nyujtj 

kelyköböz, meg lehet tekinteni a 
turi hbasadékot, a Berkes-patak 

vizes 
Ha pedig valaki hegyet akar mászni, 

akkor ott vannak a hasadék meredek 

falai, amelyek komoly alpinistának is 

nagy feladatot jelentenek, sőt meg- 

mászhatatlanok. A menedékház nekünk 

nem üzlet. 

Minden egyes bani, ami befolyik, 

a közösség javára megtérül. Uta- 

kat tartunk vele fenn, szinjelzés- 

sel látjuk el őket, menedékháza- 

kat létesitünk, azokat karban tart- 

juk és egész Erdély turista-társa- 

dalmának az érdekében tervszerü 

gazdálkodást folytatunk. 

Wzeket mondotta a nagymultu turis- 

ta egyesület két lelkes vezető embere, 

amelyeket mindenkinek meg kell sziv- 

lelnie. Mert, ha egy irónő a messzi 

Törökország fővárosából sokezer kilo- 

métert utazva eljött a Torda-hasadék 

mellé élményeket és benyomásokat 

gyüjteni, akkor mi elfásult és közöm- 

Dbös kolozsvári polgárok is vehetjük 

vasárnaponként battyuinkat és mehe- 

tünk Erdély zord és festői mostoha 

gyermekét, a tordai hasadékot meg- 

látogatni. 
Higyjék el, kedves olvasók, hiresebb 

és többet ér a tordai pecsenyénél ... 

(mb) t jtja. 
El iehet látogatni Torockóra a Szé- l 

CLUJ, CAL. REG. FERDINA 

ujabb 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Magyar 

Népközösség Ismételten felhivja az ér- 

dekeltek figyelmét arra, hogy saját jól 

felfogott érdekükben mielőbb kérjék az 

állampolgársági névjegyzékbe való fel- 

vételüket. Törvényadta jogunkat csak 

abban az esetben tudjuk érvényesiteni, 

ha a magyar társadalom is megmozdul 

és segitséget nyujt a hontalanoknak. 

ezért különösen a magyar fal- 

vak vezetői tartsák kötelességüknek a 

felvilágositó munkát, nézzenek utána, 

kik azok a magyar emberek, akik nem 

szerepelnek az állampolgársági listában 

s tudassák velük, hogy lehetőség ada- 

tott jogos kérésük teljesitésére. Egy- 

ben felszólitunk minden jelentkezőt, 

hogy az esetleges visszautasitásokat 

vagy sérelmeket azonnal hozzák a Nép 

közösség tagozati irodáinak tudomásá- 

ra. Megjegyezni kivánjuk, hogy a tör- 

vényt követő igazságügyminiszteri ren 

delet a félreértések egész sorozatára 

nyujt lehetőséget s éppen ezért meg- 

történtek a szükséges lépések a kérdés 

végleges tisztázása érdekében. 
" 

Eladásra kerül 
Mindketten élményeket, impressziókat 

1000...37... 

MD 8. e TELEFON: 13-10. 

Az eladás csak 12 napig tart! 

A Népközösség különös sulyt Kelyez 

arra, hogy az állampolgársági bizonyit 

ványok hiányában beszüntetett nyug- 

dijfolyósitásokat a kormányzai mielőbb 

akciói 
teljesitse. Ecélból már ezideig is szám- 
talan esetben járt el az illetékes he- 
lyeken. Az uj állampolgársági törvény- 
re való hivatkozással, mely lehetőséget 
biztosit az ily irányu jogsérelmek meg- 

szüntetésére , beadvánnyal fordult a 

kormányhoz, valamint a kolozsvári ki- 

rályi helytartósághoz, hogy addig is, 

mig a honositási eljárás befejezést 

nyer, foyósitsák a nyugdijakat. Kéré- 

sét az aiábbi 106988. számu 1936. nov. 

26-án kelt igazságügyminiszteri rende- 
letre alapozza: 

„4501-939. sz. beadványára van sze 

rencsém közölni, hogy a csatolt területe 

ken az állampolgársági listából kima- 

radt olyan egyéneknek, akik a nyug- 

dijintézet tagjai voltak, továbbra is fo- 

lyósitani lehet a nyugdijakat, amennyi- 

ben kimaradásukat, valamint törvényes 

jegaikat az illetékes közigazgatási ható 

ságok részéről igazolni tudják. Magától 

értetődő, hogy ez a bizonyitvány semmi 

egyébre jogot nem szolgáltat, mint a 

nyugdij kifizetésére. Djuvara s. k., mi- 

niszter, Dumitrescu s. k., igazgató." 

Az üggyel kapcsolatosan azóta nem 

jelent meg más rendelkezés. A kérdés 

kedvező elintézése tehát most kizáró- 

"Aa. 
1 

egyik napilap augusztus 17-ik szá 
ma aradi keltezéssel a következő érte- 
süléseket közölte: „Arad, (aug. 16.) A 
temesvári postaigazgatóságtól Aradra 

érkezett értesités szerint a jövőben a 
belföldi leveleken mellőzni kell a nem 
román nyelvü cimzéseket és megszólita 
sokat. (Tekintetes, nagyságos, méltósá- 

gos urnak stb.), illetve ez esetben két 

lejes pótilleték fizetendő, mert máskü- 

lönben a leveleket nem kézbesitik." A 

fenti hiradással kapcsolatosan a Nép- 

közösség kérdést intézett a kolozsvári 
postahivatal főnökéhez (Dirigintele An 
tonescu), aki a következő felvilágositást 

nyujtotta: „A Buletinul P. T. 22. szá- 

mában reklámokra vonatkozó rendelet 

többek között ezeket tartalmazza: Ha- 

sonlóképpen reklámnak tekintetnek és 

mint ilyenek kezeltetnek az idegen 

nyelven irott feladói cimek, mivel az 

alantasabb és kezelő személyzet nem 

ismeri ezeket a nyelveket, tehát nincs 

lehetőség arra, hogy felül is vizsgálja 

az irottakat." - Ántonescu kolozsvári 

peostatőnök szerint ez csak a foglalko- 

zást megjelölőszavakra (ügyvédstb.) vo 

natkozik és nem a cinaben használatos 

olyan megtisztelő kifejezésekre, maint 

például „nagyságos, méltóságos" stb. 

Ennek következtében csak a foglalko- 

zést megjelölő szavak esnek a kétlejes 

reklám-taxa alá, Világosan látható te- 

hát, hogy a postai reklámok téves ér- 

telmezéséről van szó, ami sok félreér- 

tésre adhat alkalmat. Éppen ezért a 
Népközösség a posta vezérigazgatóságá 

hoz fordult, hogy haladéktalanul tisz- 

tázza az ügyet és utasitsa alantas kö- 
zegeit a reklámok ellenőrzésére és nem 

pedig az anyanyelvünk természetes és 

jogos használatának pótdijjal való suj- 

(toMA) A Duce kihallgatáson fogadta 
a piemonti herceget, aki jelemtést tett 
lybiai szemleutjának eredményeiről. 
(LoONDON) A Cabot nevü vizirepülőgép 
a Terra Novában lévő Betwoeodból jövet 
Foynesben leszállott egy órával hamarább 
a menetidőnél. A vizirepülőgép az Aflanti 
ŐÖceánt 11 óra 55 perc alatt repülte át. 
(VARSÓ,) Berlini távirat szerint az ál- 

lamrendőrség házkutatást tartott a német- 
országi lengyel szövetség székhelyén és a 
szláv bank központjánál. Mindkét helyisé 
get bezárták és lepecsételték. 
(BELGRÁD.) A kormány törvényrende- 

letet adott ki, amely szerint az összes jugo 
szláviai rádióleadókat államositották. A 
jelenlegi Anuce-Radio Belgrád és Radio 
Zágráb rádióleadékat ki fogják sajátitani. 
(BURGOS) A hadügyminisztériumm uj- 

ból felállitotta a gibraltári katonai kor- 
mányzóságot, amelyet a köztársasági kor- 
mány megszüntetett. Az uj tisztségre a 
22-ik hadosztály vezérlő tábornokát nevez 
ték ki. Spanyol politikai körökben kijelen 

az " met tik, hogy ez az intézkedés annak bizony- 

e. e. sága, miszerint a nemzeti Spanyolország 

A Magyar Mépközösség feztrta lelsezios irényeit Gibraliát 
eeseseeen 

Akiket utazás közbem 
rosszullét ios c... 

Nagyon sokan vannak, akik nem 

tudnak utazni vonaton, villamoson, 

vagy autóbuszon, mert közben rosszul- 

lét, szédülés, hányás vagy hányinger 
fogja el őket és igy sokszor a legfon- 

tosabb teendőik elintézésében akadá- 

lyozva vannak. De nem is mernek sok 

esetben még felülni sem vonatra vagy 

villamosra, olyan erős a félelem, amely 

visszatartja őket az utazástól, képzel 

hető, mily kellemetlen ez nemcsak ma 

gára a félelmben szenvedő egyénre, de 

hozzátartozóira is, akik hozzáigazódni 

kénytelenek. 
A világhirüű amerikai Gastro D 

győgyszer fenti esetekben meglepő erec 

ménnyel lett sokaktól kipróbálva és 
hatás olyan eredményesnek mutatko 

zott, hogy rövid Gastro D. kura hasz 

nálat után már nyugodtan utazhatnak 

mert a központ és a vegetativ idegren 

szert annyira megnyugtatja, hogy fent 

zavarok teljesen kimaradnak. 

CGastro D. kapható gyógyszertárak] 
ban és drogériákban, vagy postán meg 

rendelhető 135 lej utánvét mellet 

ééra 

jag a kormány magatartásán mulik. a 



ELADÓ egy uj lakkcsiszolt 

ványlappal, ruhaszekrény. 

Apréhirdetések 

ANTIK zongora (Stinet), antik csillárok 
és régi ovális nagy ebédlőasztal (sublót) 
csakis műüértéknek eladók. Muray, Str. Flo 
rilor 1-a. (2621) 
KOFFER irógép, teljesen uj, eladó. Cim 

megtudható Str. Iuliu Maniu 8. sz alatt, 

örient naptárvállalatnál. (2632) 
JÓKARBAN levő gyermek sportkocsi 

eladó. Str. Cicio Pop 62. (2732) 

DANIEL kályha jólarban eladó. Calea 
Regele Ferdinand 117. (2730) 

EGY 25 éves, komoly érettségizett fiutal 
ember, ki perfektül beszéli a román nyel- 
vet, keres bármilyen 

li 2 óráig a „Jóestét!" kiadójában és d. u. 
4-6-ig a Str. Vláhuta 2 szám. alatt, em. 

(2804) 
JÖMEGJELENÉSÜ többévi prakszissal 

irodail, vagy pénztári álást keres. Cime- 
ket „Garancia" jeligére kiadóba. (2806) 
HÁZVEZETŐNÖNEK ajánikozik magá- 

nyos urhoz 42 éves urinő „Urinő" jeligére 
kér megkeresést. (2811) 

SZEP modern ebédlőasztal teritővel, 4 
székkel eladó. Cal. Regele Carol IL 58. 

(2729) 

FÉRFI átmeneti kabát sovány termetre 
eladó. Str. Ep. N. Ivan 39-a. Kálmán. (2727 

NAPI 60-70 liter tejre vevőt keresek. 
Deutsch, Cal. Regele Ferdinand 25. (2742) 
ELADÓ butorok és ágynemüek, Str. Flo 
rilor 3. (2743) 
DIÓFA hálók, garderobok, asztalok, sez- 

lonok, székek, mindenféle butorok olcsón 
eladók. Bizományt, beraktározást vállalok, 
használt butort veszek. Str. Gen. Poetas 15 

(2744) 
VENNÉEK háztető fedésre alkalmas hasz- 

nált pléhet. Dr. Dénesné, Str. Goldis 20-a. 
(2745 

FOSZTOTT toll eladó. Cal. Traian 38. 
(2750) 

GITART, Mandolint tanitok. R. Keresz- 
tesy Böske, Str. Florilor 4. (2754) 

MEGVÉETELRE keresek komplett füszer 
berendezést. Értekezni Str. Nic. Popea 19. 

(2755) 

SZÉNA boglyákba rakva a Erétfüben 
eladó. Felvilágositást ad az Orient naptár- 
vállalat, Str. Iuliu Maniu 8. (2622) 

BETEGTOLŐSZÉEK, modemn, négy pneu 
matik gummikerékkel, fekvőhelyzetbe ál- 
litható, rádió, Phillips, 4 lámpás, női fe- 
hérnemük, ruhák, kabátok pongyolák für 
dőköppeny, selyem napennyő, férfibunda, 
nadrág, ruhaszekrény eladó. Str Iie Má- 
celar 14. balra. (2759) 

JÓKARBAN lévő gyermekkocsi eladó. 
Str. Rudeanu 40. (2760) 

ELADÓ házastelek olcsó árért, 600 nm. 
50 százalék teherrel átvehető, épitkezésre 
is alkalmas, Str. Bucovina 34. P. Gárii. 

(2763) 

TELKET, kertet keresek megvételre, 
esetleg kis házat bankkölcsönnel. Ajánla- 
tokat „Telek" jeligére a kiadóba. (2764) 

KETTŐ darab kávétartályt füszerüzlet 
részére keresek megvételre. Coloniale 
Fischer, Cal. Reg. Ferdinand 28-a. Tele- 
fon: 20-12. (2808) 
KEVESET használt Aifel Ford autó el- 
adó. Cim a kiadóban. (2809) 

KARIKAHAJŐS varrógép jó karban el 
adó. Str. Tudor Vladimirescu 3. (2810) 

mahagoni 
szinü modern háló. Str. Massaryk 25. 8. 

(2812) 
GÖRIKE bicikli eladó, Stir. A. Muresan 

92. (2813) 
INGELEN rádió hangszóróval eladó. C. 
Reg. Ferdinand 34. II. em. Apartamentul 
16. (27769) 
ELADÓ csolnakos Singer varrógép, sző- 

nyeg, antik divány, kávéházi asztalok, már 
Str. Avram 

Ilancu 24. vaskapu, szuterin. (2777) 

VESZEK mindenféle pince, padlás lo- 
mot, u. m. vas, rongy, butor, ruha, varró- 

ép, papir, könyv stb. Levelezőlap hivás- 
Abator 
(2779) 

VARRÖGÉP Central-bobin és egy szi- 

ra házhoz megyek. Klein Lázár. P. 
3. 

varhajós, ui heverő diványok minden mé 
retben olcsón eladók. Klein, P. Abator 3. 

(2780) 
EGY éjjeliszelrény, tükör, gyerekágy, 

stelázsi eladó. Szabó, Str. A. Tancu 7. 
(2786) 

Nöl bielkli, alkalmas serdülöknek is, el 

KICSI szekeret, vagy stráfot 
megvételre. Bonyhay, Cal. Traian 13. 

adó Str. Bratianu 11. Apart. 5. (2789) 
FODRÁSZAT központban elköltözés 

miatt eladó, vagy olyan társat keres, aki 
annak vezetését önállóan vállalja. Ritka 
kedvező feltételek mellett. Cim megtud- 
ható fodrásznál, Str. I. Maniu 4. (2790) 

keresek 

...(2791) 
BICIKLI kifogástalan állapotban olcsón 

eladó. Str. Vrábiilor 19. Varga (2793) 
EGY jókarban lévő gyermek sportkocsi 

eladó. Parfumeria Elite, Cal. Reg. Ferdi- 

ALLAÁST KERES 
PERFEKT szabónő uriházakhoz ajáml- 

GAZDATISZT, aki a gazdaság, szőlő, 
gyümölcs és szőlőoltvány kezelésben jár- 
tas, állást keres. „Gazdatiszt" jeligére. 

(2758) 
TANULÓNAK adnám 4 gimnáziumot 

tos, vagy műbutorasztalosnak. Nuszbaum, 
Cal. Victoriei 153. (2771) 
19 éves egészséges nő 3 hetes gyermeké- 

vel szoptatós dadának menne. Cime: Kiss 
Jozeta, Klinika, nőgyógyászat. (V2778) 
26 éves finomlelkü, háztartásban, irodai 

munkában jártas nő, álást vállalna öreg 
urinő mellett. Ajánlatot „Társalkodónő 
jeligére a kiadóba. 

ALLÁST KAPHAT 
LAKAÁST adok takaritás, mosás ellené- 

ben lehetőleg azonnalra. Érd.: Soc. Comer 
cialá de Bijuterii, Str. I. Maniu 8. (2607) 
KERESEK németajku mindenes szakács 

nőt. Str. Fántánelei 35. (2624) 
ASZTALOS segédeket felveszünk. Butor 

jüzlet Str. Memorandului 7. (2722) 
FIATAL jómunkás borbélysegéd felvé- 

tetik. Frizeria Edison, Cal. Motilor 51. sz. 
(2721) 

MASAMÓŐD leányt felvesz Kató-kalap- 
szalon, Str. Duca 1. (2720) 
FIATAL ügyes kifutófiut felvesz „Glo- 

bus" gombüzem, Str. Clemenceau 2. (2734) 
NEMET kisasszonyt, ki franciául is be- 

szél, vagy zongorázni tud, 6 éves kislány 
mellé felvennék. Érdeklődni Lengyel sza- 
natórium 35-ös szoba, 8-10-ig. (2626) 
KERESEK középkoru, szerényigényü, 

háztartásban jártas nőt gazdasszonynak 
vidékre. Ajánlatokat fizetés megjelöléssel 
Cimem a kiadóban megtudható. (2736) 
KERESEK ügyes szakácsnőt jó bizonyit 

ványokkal. Cal. Regele Ferdinand 4345.,, 
földszint. (2740) 
GYERMEKTELEN házaspárnak adok 

szabad lakást, világitást takaritásért. Epp- 
ler, Str. Saguna 16-a. (2746) 
ÜGYES mindenes bejárónőt keresek. 

Stn Baron L. Pop 13., ajtó 5. (2747) 
MASAMODLEÁNYT állandó munkára 

keres Fortuna. Cal. Reg. Ferdinand 22. 
(2803) 

TANULÓFIUKAT, leányokat felvesz fi- 
zetéssel Unió kelmetfestő- vegytisztitó 
gyár. Str. Bucovina 32. (2761) 
KERESEK egy főpincért egy pár ezer 

lej óvadékkal. Cim a kiadóban. (2814) 
4 hónapos gyermekhez gondozónőt fel- 

veszek. Cal. Decebal 11. (2762) 
KIFUTOLEÁNYT felvesz a posta mel- 

letti trafik. (2628) 
BEJÁRONŐ felvétetik. Ciuj, Cal Moti- 

lor 39. II. em. 20. (2770) 
HÖLGYFODRÁSZSEGÉDEKET, nőket, 

vagy férfiakat tanulókat felveszek. Cal. 
Reg. Ferdinand 30. Hölgyfodrászat. 

(2776) 
AÁLLANDÓ munkára tüzőnő felvétetik. Cim a kiadóban. (2775) 

(2800) 

KÖZPONTBAN elsőrendü teljes elátás 
ba veszek gimnázistákat. Zongora van. 
Stn Duca 3. I. em. 4. (2783) 

NE dobja el használt szwetterét, vagy 
bármilyen kötött árut a „Mercur" kötőde, 
(P. Carolina 5.) azt szakszerüen kijavitja, 
vagy átalakitja. (2792) 

DOHÁNYOSOK 
EIGYELMEBE 
A FUMEX üvegszipka megóvja az 
egészségét. A füstből kiszüri a szerve- 
zetre ártalmas kátrányt és egyéb égési 
termékeket, amiáltal élvezetesebbé te- 
szi a cigarettát. A legközönségesebb ci- 
garettának is kellemes és zamatos izt 
ad. Kapható minden trafikban. 

MEGNYILT az Oituz vendéglő ujonnan 
átalakitot helyiségeiben Az Oituz-nak 
nincsen párja, mert ott mindig telt a csár 
da, esznek, isznak és mulatnak, jó ked- 
vükben vigadóznak. Simi Gyula zenekara 
és a turnéról megénkezett Keszdán Mária 
énekes müvésznő tehát karöltve kelleme- 
sen szórakoztatják a nagyérdemü közönsé 
get. (2815) 

KIADÓ LAKAS 
KULÖNBEJÁRATU, csinosan butoro- 

zott erkélyes szoba, közvetlen fürdőszo- 
bával kiadó. Str. Bob 13. I. 6. (2636) 
KIADÓK azonnalira különbejáratu üres 

szobák félszuterin uccai és első emele- 
ten. Bármikor megtekinthetők, villannyal, 
vagy olcsóbban anélkül. Str. Saguna 20. 

(2731) 
EGY szép nagy világos szoba különbe- 

járattal azonnal kiadó. Irodának is meg- 
felel. Cal. Regele Carol II. 14. (2724) 
ÜZLET vagy irodáknak, kiubnak, rak- 

tárnak alkalmas, uccai bejárattal is ellá- 
tott három nagyobb helyiség, egészben, 
vagy megosztva azonnal kiadó. Cal. Regele 
Carol II. 11. szám alatt. (2723) 
KIADÓŐ szeptember 1-re uccai szoba, 
konyhás lakás kagylóval és 2 butorozott 
szoba. Str. Florilor 12. (2733) 
URILEÁNY teljes ellátást kaphat zongo 

ra, telefon hasznmálat. Dr. Bodorné, Str. 
Bálcescu 17. (2625) 
FORGALMAS uccában jólmenő üzlet- 

helyiség szeptember 1-ére kiadó. Cim a 
kiadóban. (2735) 

2 SZOBÁS komfortos etmeleti lakás te- 
rasszal uj házban októberre kiadó. Str. 
Ep. Nic Ivan 39-a. Érdeklődni 1-4-ig. 

(2787) 
KIADÓ fuliu Maniu ő. 

emeleten. Értekezni Pop ügyvéd, Cal. Ma- 
rechal Foch 29. (2738) 
KIADÓ különbejáratu üres szép parket- 

tes szoba irodának, vagy üzletnek is meg- 
felel. Továbbá egy olcsóbb üres szoba. P. 
Mihai Viteazul 35., ajtó 7. (2739) 
SZOBA, konyha, parkettes szoba füthe- 

tő verandával, félszuterin szoba, vala- 
mint üzemhelyiségek kiadók. Str. Anton 
Pan 6. (2749) 
LAKÁST adok takaritás, mosás elle- 

nében lehetőleg azonnalraa. Érdeklődni 
Soc. Comercialá de Bijuteril, Str. Iuliu 
Maniu 8. (2482) 
KAPU alatti butorozott szoba i személy 

re kiadó. Str. Eminescu 11. sz. (2756) 
2 SZOBA, konyha, mellékhelyiséggel 

azonnal kiadó. Cai. Kegele Ferdinand 101. 
(27577) 

LAKOTÁRSNÖT keres egyedülálló uri 
nő kellemes lakásába. Str. Elisabeta 4. 

(2805) 
A VÁROS központjában kiadó különbe- 

járatu 2x1 szoba és 1x1 szoba, konyha. 
Str. Dragalina 9. Érdeklődni lehet az ud- 
varban a háztulajdonosnál. (2816) 

FÖZNI tudó mindenes szakácsnőnek fel 
vétetik azonnalra. P. Mi Viteazul 9. 

(2784) 
MANIKÜRÖST felvesz Nagy C M. 

Foch. (2787) 
UGYES bejárónőt keresek. Str. Stroescu 
20. (2794) 

KÜLÖNFÉLÉK 
MAGANOS urinő vállainá öreg gondo- 

zását, vagy beteg ápolását, saját lakásán. 
Cim a kiadóban. (2335) 
MELYIK jóenrkölcsü, család alapitásra 

alkalmas keresztény nő 32 évig (lehet fa- 
lusi is és lehet román is) ismerkedne meg 
42 éves biztos keresettel rendelkező ipa- 
rossal. 14 napon belül beérkezett minden 
levélre fogok válaszolni. Irjanak „Iparmü- 
vészet" jeligére a kiadóba. (2725) 
FIATAL hölgy szórakozó partnert ke- 

res. „Jóbarát" jeligére kiadóba. (2726) 
NEMET urileány lakásért adna német 

órákat leánynak vagy asszonynak. Cime- 
ket a kiadóba kérek „Német" jeligére. 

(2751) 
MENÜU 3 fogás, kenyérrel 19, két fogás 

16, vacsora 12, villásreggeli 6 lej. Enyedi 
„Megbizható" jeligére a Választ 

kéretnek. (2752) 
fajborok, Luther sör Barabásnál, az Ovár- 
ban. (Mátyás szülőháza mellett.) 

KIADÓ 2 szobás, fürdőszobás, előszobás 
uri garzonlakás, Str. Vasile Goldis 8. 

(2627) 
KÉET-három szoba centrumban telefon- 

nal kiadó. Szigeti, Str. Iorga 2. I. em. má 
sodik kapu. Telefon: 2231. (2767) 
KÜLÖNBEJÁRATU kis butorozott szo- 

ba kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 34. II. em. 
Apartamentul 16. (2768) 
SZOBA, konyha, speisz, szép tiszta ki- 

adó. Str. Loc. Aviator Suciu 11. (2774) 
KIADÓ azonnalra 2 szoba, konyha, elő- 

szoba, fürdőszoba, Str. Amos Fráncu 1. 
(2781) 

KIADÓ 2 szobás, komfortos és garzon- 
lakások. Str. O Iosif 6. Gólyaáruház mel- lett (2782) 
SZÉP, nagy parikettes szoba üresen für- 

dőszoba használattal kiadó idősebb urinő- 
nek. Str. Mácelarilor 8. I. em. Váradi. 

(2785) 
KIADÓ azonnal egy szép, tiszta szoba, 

nyárikonyhával és sertésóllal. Str. Anasta siul (2788) 
KÜLÖNBEJÁRATU nagy szoba kiadó. Str. Elisabeta 30. (2799) 

Str. JÖMENETELÜ mészárszék kiadó. 

(2766) kiadó. 
Donat 41. sz. Ugyanott szoba, konyha is 

,(2798) 

! 

VInI. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 20. 
... 

is alkalmas és raktárhelyiség, továbbá két 
kis szoba konyhával kiadó. Cima kiadóban 

(2797) 
TISZTA butorozott szoba 1-2 személy 

részére azonnal kiadó. Str. Horea 12. 
(2796) 

zatsono. LAKÁST KERES 
LAKÓTÁRSNÖNEK menne intelligens, irodába járó uriasszony, hol főzhetne is magának. Cimeket „Központban jeligére 

kiadóba. (2657) 
KERESEK istállót 6 darab marhának. Deutsch, Cal. Regele Ferdinand 25. (2741) 
BUTOROZOTT szobát 2 személy részére fürdőszoba használattal keresek. Jelige: 

„Fürdőszobás. (2728) 
ÜZLETHELYISEGET átvennék lelépés- sel is a központban. Cim a kiadóban. (2748) 
2 SZOBA, hallos összkomfortos, esetleg 

3 szobás lakást keresek szeptemberre. Te- 
lefon csak délelőtt 12-39. (2753) 
ÜRES szobát keresek központ közelé- 

ben Libraria Jáno, Str. Duca 2. (2807) 
EGY szoba, konyha, komfortos lakást keresek. Ajánlatokat „Állami jeligére ki 

(2763) adóba. 

MMeozi 
CAPITOL MOZGÓ: Premiersláger. Há- 

boru és béke. Fősz.: Dita Parlo, Fran- 
coise Rosay és John Londer. A film 
stt szemzációs Paramount világhir- 
adó. 

SELECT MOZGŐ: Aloma. Dorothy La- 
mour, a feledhetetlen Dzsungel király 
nője legujabb filmje, amelyben el- 
énekli legnépszerübb két dalát: Blue 
Nightfall és Junior-t. Gyönyörü felvé telek. Fősz.: Lloyd Nolan és Tito Gui- 
zar argentinai énekes. Müsoron kivül 
hangos hiradó. 

URANIA MOZGÓ: Olympiád, teljes mü. 
Két rész egyszerre. Egyetlen film, amely a népek ünnepéről készült 1936-ban. Müsoron kivül hangos hiradó. 

ROYAL MOZGÓ: 2 szenzációs premier 1 helyárért. I. Jean Gabin nagysikerü 
filmje: Idill a hegyek között. Kanada 
festől szépségü helyein lejátszódó fran cia film. II. Dick Foran az aranyhan- 
gu cowboy legizgalmasabb filmje: Az indiánok réme. Bravurok, izgalmak, 
eddig nem látott felvételek. 

THALIA MOZGŐ: Ma nagy premier. A szezon meglepetése. Szenzációs kettős 
müűsor: I. Shirley Temple világ ked- vencének legujabb elágerfilmje: Shiri ley megmenti Amerikát. II. Sóbányák 
rabjai. Victor Mac Laglen és Peter 
Lorre világfilmje és a legujabb Metro 
hiradó. Minden előadáson személye- 
sen fellép Shirley európai riválisa: 
Gerő Borcsa, a magyar szinpadok 
dédelge 
3, 6 és fél 10 ór. 

RIO MOZGŐ: Augusztus 14-20-ig. Min- dennap 3, 6 és 9 órai kezdettel, az évad legnagyobb filmóriása. 1. A hindusiremlék. I Az esnapuri tigris. 
Mind két rész egy előadásban. Mo- 
numentális rendezésü folmsláger. Fősz 
La Jana, Kitty Jantren, Hans Stüwe 
és Theo Lingen, Ezen lmnél a ked- 
vezményes jegyek nem rvényesek. 

Helyárak 14 plusz 5 lej. 
eeeseeeseeeG 

- Dngyilkos lett a 82 éves matróna. 
Marosvásárhelyről jelentik: Roteni köz- 
ségben Domahidi Lina 82 éves falusi 
asszony lakásának szobájában felakasz- 
totta magát és mire tettét észrevették, 
már halott volt. Az öngyilkosság ügyé- 
ben a hatóságok meginditották a vizs- 
gálatot. 

- Angol vendégek érkeznek Erdély- 
be. A jövő hónapban előkelő vendégei 
lesznek a romániai magyar református 
egyházaknak. Szeptember 12-én érkez- 
nek meg Romániába a református egy- 
házközségek meglátogatására J. M. Ri- 
chardson , az angol református egyház 
püspöke és W. Hamilton skóciai refor- 
mátus lelkész, a presbiteri világszövet- 
ség főtitkára. Az angol papok szeptem- 
ber 13-án Aradon, 14-én Kolozsváron, 
15-én pedig Nagyváradon vesznek részt 
az istentiszteleten és hirdetnek igét. W. 
Hamilton már többször járt Romániá- 
ban, Richardson püspöknek azonban ez 
lesz az első utja az erdélyi reformátu- 
sok között. 

- Tovább folyik a munkálat a bu- 
karesti királyi palota előtti tér rendbe- 
hozatalára. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor: A főváros tanácsa tovább dolgo- 
zik a királyi palota-tér végleges rend- 
behozatalára vonatkozó tervek megva- 
lósitásán. 

tett csodagyermeke. Előadások 
atkor. 



NAPTÁR, 

IDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK. 

kell, mert modern és tökéletes 

vőinkfeleslegesséteszik ezeket. Kifogás 

Darátait 

vm évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 20. 

irok 
1939. Augusztus 20, Vasár- 

nap. Róm, kat. és Prot.: István. Ort.: 
Sj. Profet Samuel. Izr.: 5 Elul. 

évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150, egy hónapra 50 lej. 

. 

AKIVÉTEL 
Sok nyelvet beszélő irótól megkér- 

dezi valaki a kávéházban: 
- Igaz mester, hogy ön valameny- 

nyi európai nyelveknek ura? 
- Egy kivételével. 

- Melyik nyelv az? 

A „PRIMADONNA" 

Az elkényeztetett müvésznőhöz be- 
megy reggel a komornája: 
EHallotta nagyságos asszony, hogy 
milyen égi háboru volt az éjszaka? - 
meséli nagy hangon. 
-Ei, hát miért nem költött fel - 
Bosszankodik a müvésznő, - hiszen 
már többször mondtam, hogy viharban 
nem tudok aludni... 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz 
tus hó 19-én, szombaton reggeltől, aug. 

21-én, szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 

gálatot: Lukács utóda, Memorandului- 

ucca, Dr. Olariu Regina Maria-ucca, 

Minerva, Regele Ferdinand-ut, Dr. 

Rusu, Cipariu-ucca. 

-Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: emeleke- 
dő légnyomás, váltakozó égboltozat, 

sok helyen eső, kisebb hőmérséklet- 

- HIVJON ÉS MI JÖVÜNK bárho- 

va és bármikor, interrieur összejövetel, 

vagy esküvői felvételeket késziteni. 

Müűterem és különleges felszerelés nem 
felve- 

ltalan müvészi felvételek jutányos árak 

pDpkR. PORSCHE IDEGORVOS 
í 

augusztus 25-ig külföldre utazott. 

sSirkőavatás. Értesitem rokonait, 
ismerőseit, hogy néhal Gold- 

AÁrmin sirkőavatása 1939. VIII.] 
20-án délelőtt 10 órakor lesz az uj teme 

Ha testét Diana sósborszesszel 

dörzsöli be, a vérkeringést élénkebbé 

teszi, ami viszont gyors ütemben elimi- 

nálja a fáradtság termelte mérgeket. 

zsrRos, PATTANÁSOS ARCBÓ- 

RÖMRE MIT TEGYEK? Asszonyom! 

A Sulfamyl-krém kioldja a mitesze-
 

eket, összehuzza a kitágult poruso- 

kat, fehérebbé, üdebbé, bársonyosab- 

bDá teszi az arcbőrt. Nappal 
használ- 

jon Sulfamyl-pudert. 

oza maemmzozssmoeosszzszovozszesoznoze
t 

Stoll Béla halála. Nagyváradról 

ijelentik: Az elmult éjjel hirtelen m
eg- 

halt Stoll Béla, 

komikus-szinész, 
az ismert és kedvelt 

aki már hosszabb ide- 

je szerződés nélkül állott és s
zivbajban 

szenvedett. Legutóbb megbetegedése 

ellenére is játszott a régi kiváló mü- 

vészcsaládból származó jeles szinész, 

mig most barátainak és tisztelőinek 

öszinte gyászára e ragadta
 a halál. Te- 

metése előrelátha lag nagy részvét 

töltik el. 

e 

a budapesti 
Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy 

a családanyák idejük tulnyomó részét 
még ma is a főzéssel és a takaritással 

Ez akörülmény inditotta az 
augusztus 31-én kezdődő budapesti 
Öszi Lakberendezési és Háztartási Vá- 
sár rendezőségét arra, hogy egy 

hatalmas nagy csarnokot kizárólag mo- 
dorn háziasszonyt képző akadmémiává 
rendezzen be. Iit állitják ki azokat a 
legmodernebb gépeket és eszközöket, 
amelyek a háziasszonyok munkájának 
megkönnyitésében a technika legujabb 

vivmányait jelentik s amelyekről - 

mert állandóan üzemben lesznek, - 

mindenki megtanulhatja a legcélsze- 
rübb házvezetés módját és megismer- 

heti annak eszközeit. Ebben a teremben 

lesz az egészen nagyszabásu asztalteri- 

tési verseny minden alkalomra való te- 

ritett asztalok hosszu soraival. Itt tart- 

ják meg a rendkivül nagy érdeklődés- 

sel várt nemzetközi főzőversenyt, mely 

- Csendőri és rendőri hirek Maros- 
megyéből. A marosmegyei csendőrség- 

hez érkezett jelentés szerint Bogdán 

István kisadorjáni gazdálkodó házatá- 

ján tüz pusztitott. A gazdálkodó 5 éves 

fia, Mihály és Vasile Moldovan 4 éves 

barátja felgyujtották az udvaron levő 

szénaboglyát. A lángok gyorsan terjed- 

tek és leégett a gazda egész betakari- 

tott és az udvaron felhalmozott termé- 

Se. A kár 16 ezer lej. - Mogyoró köz- 

ség korcsmája véres botrány szinhe- 

lye volt a napokban. Oltean Péter mo- 

gyorósi gazdálkodó megtámadta a köz- 

ségi őröket, majd a korcsmában levő 

Oltean után menő feleségét is ütlegelni 

kezdte. Dezső István szabadságos 
kato- 

na az asszony segitségére sietett. Oltea
n 

kést vett elő és beleszurta Dezső
 kar- 

jába, akit beszállitottak a marosvásár- 

helyi kórházba. - A marosvásárhelyi 

Zsidólparosok estéje: folyó hó 27-én a 

Poale Cedek Zsidó Iparosok Egyesülete 

saját helyiségében tánccal egybekötöt
t 

vára, melyre szivesen látja Marosvásár- 

hely társadalmát. 

- Az Országőr-szervezet köszönete. 

Bukarestből jelenti a Rador: Az Ország 

őrszervezet a nyilvánosság előtt mond 

köszönetet Paul Theodorescu tábornok 

légügyi és tengerészetügyi miniszter- 

nek, valamint Mitita Constantin pénz-
 

iniszternek, azért a magértő ma- 

gatartásért, amellyel az Országőr-szer-
 

zetnek Mamaiaban a szükséges épüle-
 

teket és földterületeket rendelkezésére 

bocsátották. 

Ghelmegheanu miniszter köszö- 

nete. Bukarestből jelentik: Ghelmeghea
 

nu Mihall közmunkaügyi és közlekedés- 

ügyi miniszter egészségi állapota 
iránt 

tömegesen érdeklődtek tisztelői és ba- 

rátai Ghelmegheanu miniszter most 
a 

sajtó utján mond köszönetet mindazok
 

nak, akik betegségének lefolyása és 

egészségi állapota iránt érdeklődtek. 

Hathaura maharadzsát hitvesgyil- 

kosság vádja miatt letartóztatták az 

angol hatóságok. A Romania cimü la
p 

Bombayból érkezett jelentés alapján 

azt közli, hogy Hathaura Kunwar Sh
an 

Kumar Singh maharadzsát az angol ha 

tóságok letartóztatták, mert az a gya- 

nu merült fel ellene, hogy meggy
ilkol- 

ta feleségét. Letartóztatták a mahara
d- 

zsa anyját is, mert az a feltevés, 
hogy ő 

is tudott a hitvesgylikosságról. 

Miért lett öngyilkos a brassói 

tiszviselőnő? Bukarestből jelentik: A 

Calea Victoriein levő Splendid szállo- 

da egyik szobájában eszméletlen áll
a- 

potban találták meg Voiculet Matild 

25 éves brassói származásu magántiszt- 

viselőnőt. Az éjjeliszekrényen üres 

szomnalin altatószer tubusát találták 

meg, amelyből 20 darab pasztilla hiány 

zott. Ezekkel mérgezte meg magát a 

tisztviselőnő, akit rendkivül sulyos ál- 

lapotban szállitottak kórházba. Az ön- 

gyilkos bucsulevelet nem hagyott hátra 

és igy egyelőre még nem tudták meg- 

állapitani, hogy miért kisérelte meg az 

mellett ma, szombaton dé
lután lesz. öngyilkosságot. 

A modernháziasszony akadémlála lesz 

jogositó utazási 

azötoaz 

műsoros estélyt rendez Aggmenháza ja
- 

Őszi Vásár 
nek keretében minden nemzet ételkü- 

lön t elkészitik és fel is szolgál- 

gálják a látogatóknak. Itt lesz a bef
ő- 

zési verseny, amely szintén egészen uj- 

szerü befőzési és konzerválási módok- 

kal ismerteti meg az érdeklődőket és 

egész itt birálják el a receptpályázatot, amely 

nek dijnyertesei ugyancsak elkészitik 
és felszolgálják. 
Egyébként a vásár keretében több, 

mint 500 kiállitó hét csoportban mutat 

ja meg, hogy milyenek a legujabb ház
- 

tartási és lakberendezési cikkek. A vá- 

sár augusztus 31-étől szeptember 11-ig 

tart, de a külföldi közönség már augusz 

tus 21-étől kezdve igénybe veheti a je- 

lentős utazási és vizumkedvezményeket 

és vizum nélkül lépheti át a magyar ha 

tárt. A kedvezmények igénybevételére 
igazolványokat min- 

denfelé árusitják már az utazási és me- 

netjegyirodák. 

- Tenyészállatkiállitást rendeznek 

Brádon. Brádról jelentik: A Mica 

aranybánya vállalat igazgatósága elha- 

tározta, hogy az állattenyésztés foko- 

zása érdekében szeptember 14-én nagy-
 

szabásu állatkiállitást rendez, amelyen
 

értékes dijakkal jutalmazza a legszebb 

tenyészállatok tulajdonosait. 

Fokozott ellenőrzés alá veszik az 

adókivetéseket és behajtásokat. Buka- 

restből jelentik: A pénzügyminiszté- 

riumban müködő közvetlen adók igaz- 

gatósága elhatározta, hogy szigoru in- 

tezkedéseket tesz az adómenekülések 

megakadályozására, de főképpen a fi- 

Zetésekre és ingatlanokra kivetett adók- 

nál. Ezeket az adókivetéseket és behaj- 

tásokat pontos ellenőrzésnek vetik alá. DIAN, 

HATFÁJÁSNAL KIVÁLÓ 

- Uzemen kivül helyezik az ameri- 

kai olajtelepek egyrészét. Newyorkból 

jelentik: Az Egyesült Államok öt álla- 

ma, Oklahoma, Texas, Arkansas, Kan- 

sas és New-Mexicó elhatározták, hogy 

egyelőre üzemen kivül helyezik olaj- 

forrásaikat, hogy igy feltartóztassák a 

nyers olajárak rohamos zuhanását. Az 

öt állam napi termelése 2 millió 700 

ezer hordó, az Egyesült Államok olaj- 

termelésének kétharmadrésze. Valószi- 

nünek látszik, hogy Louisiana állam is 

beszünteti az olajtenmelést. 

- A villamos elé ugrott a temesvári 

asszony. Temesvárról jelentik: Engert 

Erzsébet 53 éves temesvári asszony a 

Fratelia felől jövő villamos elé vetette 

magát és a kerekek halálra gázolták a 

szerencsétlen asszonyt. Engert Er- 

szébet öngyilkossága okának megállapi- 

tása érdekében a hatóságok bevezették 

a vizsgálatot. 

- Nagy erdőtüz Szebenmegyében. 

Raámnicul Válceaból jelentik: A szeben 

megyei Sadu községben nagy erdőtüz 

keletkezett. A Carpatia erdőkitermelő 

társaság, amely a valceamegyei Bre- 

zoilban székel és amelynek az erdők va 

gyonállományába tartóznak, a hatósá- 

gok sürgős intézkedését kérte az erdő- 

tüz elfojtására. 

- Vakmerő banditatámadás Buka- 
restben. Vakmerő banditatámadás tör- 
tént az elmult éjszaka a fővárosban. 

Alexe Videief gépkocsivezetőt 11.790. 

jelzésü gépével együtt a Mosilor uton 

egy ismeretlen egyén felbérelte. Az ille 
tő arra kérte a soffőrt, hogy vigye a 
Colentina negyedbe. Amikor az autó a 
Gherse uccában a 74-ik ház elé ért, az 
ismeretlen utas váratlanul a soffőrre 
támadt és egy nehéz tárggyal rejbe suj 
totta, ugy, hogy Vidaief eszméletét vesz 

tette. Ekkor azután a támadó kirabolta, 

majd nyomtalanul eltünt. A soffőrt su 
lyos természetü koponyasérüléssel szál 
litották a Bráncovenesti kórházba. A 

vakmerő rablótámadás ügyében a vizs- 
gálat megindult. 

... 

A plac lcéujabb csemenvel 
Érdemes megemliteni, hogy az utób- 

bi időben Kolozsváron igen nagy kelet- 

je van a jól jövedelmező ingatlanok- 
nak. Ezen a héten például kerek összeg 
ben 15 millió lej értékben adtak el Ko 

lozsváron házakat. Az egyik iparválla- 

lat a tisztviselői nyugdijalap tökéjének 

egy részét fektette bérházba, egy helyi 

nagykereskedő 4 millió lejért vásárolt 

ingatlant, mig az egyik közintézmény 

két és félmillió lejt forditott telekvá- 

sárlásra. Jellemző, hogy feltünően sok 

vidéki tökés fekteti pénzét kolozsvári 

bérházakba. Az elmult két hónap alatt 

kereken 30 millió lej értékben kerültek 

kolozsvári ingatlanok vidékiek birto- 

kába. 

Régebben augusztus hónapban már 

megkezdődött a hivatalok, iskolák és 

közintézmények részéről a türifabe- 

beszerzés. Az idén ezek az intéznmények 

csak igen kevés tüzitfát vásárolnak ma 

gáncégektől, s szükségletük tulnyomó 

részét az erdőkincstárnál szerzik be. 
Igy például az utóbbi hetekben mind- 

össze két számottevőbb tüzifaszállitás- 

ra adtak ki árlejtési uton megrene- 

lést. A Reg. Maria liceum 1000 méter 

tüzitát vásárolt a Transilvaneana tüzi- 

faforgalmi Részvénytársaságtól, mig az 

Avram Jancu diákotthon 500 méter tü 

zifa szállitásával bizta meg Lázár Hen- 
rik helyi kereskedőt. 

Két-három évvel ezelőtt tömegesen 

kozhassanak üzleti könyveikre, melyek 
elfogadása részvénytársaságoknál az 
adókivető bizottságokra nézve kötelező. 

Azóta azonban a részvénytársaságokra 
az alaptöke nagyságától függetlenül mi 
nimális adót rónak ki, a kisebb rész- 
vénytársaságok egymás után alakulnak 
vissza egyéni cégekké. Igy például az 
elmult napokban az egyik Mihai Vitea- 
zul téri Füszerkereskedelmi RT jelen- 
tette be, hogy összes részvényei egy 
kézbe kerültek és igy a részvénytársa- 
sági keret megszünésével ismét egyéni 
cég alakjában folytatja müködését. 
....................... 

- Vasuti karamból, amelynek két 
sulyos sebesültje van. Bucurestiből je- 
lentik: A CFR vezérigazgatóságához be 
érkezett jelentés szerint Saligini vasuti 
állomáson az elmult éjjel 423 óra 25 
perckor a 9624. számu személyvonat, 
amely Cerna Voda állomásról futott be 
a szabadnak jelzett hatodik végányra, 
hibás váltóállitás következtében bele- 
szaladt abba a két megrakott teherko- 
csiba, amely a negyedik számu vágá- 
nyon vesztegelt és amelyet a 8589. sz. 

már korábban beérkezett tehervonat 
hagyott ezen a sinpáron. Az összeütkö- 
zés következtében a személyvonat moz 

donya kisiklott, annak három első va- 

gonjával együtt és a pályatest nagy te 

tolatási főnök és Tudor vasuti fékező 

hogy az összeütközésért Saligini vasuti 

állomás Oriman luliu 

a vizsgálatot. 

- Sulyos mütétet hajtottak 
a bukaresti olasz követen. Bucurestibő 

tése szerint Palerino Ghigim, Olaszor 

rescu orvosprofesszor 

követ teljesen jól érzi magát. 

kérte fel lapunkat, 
azzal a hasonlónevü 

hogy nem azono 
fiatalemberrel 

tett el és akiről augusztus 
munkban megernlékeztünk. 

alakultak át kolezsvári egyéni cégek 
részvénytársaságokká, főleg azzal a cél 

zattal, hogy az adókivetéseknél hivat- 

fületen megrongálódott. A forgalmat 

éjjel 2 óráig szüneteltették, amig a ki- 

siklott mozdonyt és vasuti kocsikat ujó 
lag visszaemelték a sinekre. Ungureanu 

az összeütközés következtében sulyosan 

megsebesült. Az eddig lefolytatott vizs 

gálat folyamán megállapitást nyert 

nevü forgalmi 

Üsztviselőjét és Nicolae váltóőrt terhe- 

li a felelősség, akik ellen beinditották 

végre 

jelentik: A „Capitala" cimü lap jelen 

szág bukaresti meghatalmazott minisz 
terén tegnap sulyos mütétet hajtottal 
végre a fővárosi francia szanatórium 

ban. A műütét, amelyet dr. Ban Teodo 
hajtott végre 

minden tekintetben sikerült és az olas 

- Nem azonos. Veress László maro 
vásárhelyi épitőmester annak közlésér 

aki Kolozsváros szélhámosságokat köv, 
17-iki szá 



2
 
e
 

-
 

kedden, augusztus 22-én este 6 órakor 

kedés ügyében, 

nagyobb számban megjelenni. A bresla 

mitru Caramela hirhedt nemzetközi be 

a mitru Caramelat most a fővárosi rend- 
őrség megkeresésére Bukarestbe szállit 
ják, mert bünlajstroma ujabb esetek- 

sát is szükségessé teszik. 

nek zarándokutja. Bukarestből közli a 
Rador: A katonai érdemrend „Virtutea 

akik az ország minden részéből 
maznak, zarándokutat végeznek Curtea 
de Argesbe, ahol felkeresik I. Károly 
és I. Ferdinand királyok, illetve Erzsé- 
bet és Mária királyné sirjait és ott le- 
rójják kegyeletük adóját. 

TAK VÉGRE AZ EGYEZMÉNYES 
FATERMELŐK. Az egyezményes fa- 
termelők augusztus elsejével 
belföldi vonatkozásban 

lejjel 
nunt az augusztus elsejei árak, egyes 
minőségekben azonban, mint például a 
röővidárunál, köbméterenként 400 lejes 
áúremelés is előfordul. 

mesvárról jelentik: 
komlós községben Mária Kleefass var- 
rónő, aki 3 éves gyermekével 
életküzdelmet folytatott, hivatalos ér- 
esülést kapott, 

czelőtt Amerikába kivándorolt és ott 
elhunyt 
örökölt. A váratlan örömhir és az ame- 
rikai milliós örökség arra az elhatáro- 

hogy gyermekével együtt az ujvilágba 
vándoroljon ki és ott folytassa tovább 
életét, amely a nehéz küzdelemtől és 

megvételéree:e 

-A RENDÖRSÉG HIREIBŐL. A 
központi rendőrség mára virradólag 
őrizetbe vette Chioran Pavel Cámpu- 
lui 938, Cojocneanu Pavel Cámpului 62. 
és Pop Gavrila Mánásturului-ut 213. 
szám alatt lakó férfiakat, akik tegnap 
este 8 óra tájban ittas állapotban a 
Sincai-uccában óriási közbotrányt rög- 
tönöztek. Kijózanodásuk után szaba- 
don bocsátották őket, de megindult 
ellenük az eljárás. 
- EGYHAÁZI HIREK. A kolozsvári 

lutheránus templomban augusztus 
20-án délelőtt 10 órakor magyar nyelvü 
istentisztelet lesz. Igét hirdet Maksay 
Albert, ref. theol. professzor, liturgizál 
Szabó Géza, evang. lelkészz - A ko- 
lozsvári belvárosi ref. templomban 
pedig augusztus 20-án az uj kenyérért 
való hálaadás ünnepén ugy a délelőtti, 
mint a délutáni istentisztelet alkalmá- 
val Urvacsora osztás lesz. 
- A FÖLDMÜVELÉSÜGYI MINISZ 

TÉRIUM INTÉZKEDÉSE. Bukarestből 
jelenti a Rador: A földmüvelésügyi 
minisztérium intézkedéseket tett, hogy 
a földmüvelők gabonatermésüket ne 
adják el a törvényben megállapitott 
árakon alul. 
- A kolozsvári magyar szinészek 

nagy müsoros estje a kath. főgimná- 
zium disztermében. Folyó hó 24-én este 
9 órakor nagy müűsoros müvészestet 
rendez Fülöp Sándor szinmüvész a ko- 
lozsvári magyar szinészek és Simon 
György felléptével. Szinrekerülnek 
énekszámok, táncosduettek és az idei 
évad legnagyobb sikerü Salamon Béla 
darabjai. Jegyek előjegyezhetők dr. 
Bir. gyógyszertárban, P. Unirii. 
- A kolozsvári asztalos iparosok 

a Kisiparos Szövetség helyiségeiben P. 
Cuza Voda 16. II. em. értekezletet tar- 
tanak a kollektivszerződés és szervez- 

Tehát nem szerdán, 
hanem kedden. Kérjük a tagokat minél 

elnök megbizásából V. Seredan titkár. 
- Bukarestbe szállitották a Brassó- 

ban elfogott betörőt. Jelentettük, hogy 
a hatóságok a napokban elfogták Du- 

törőt, akit Brassóban füleltek le. Du- 

kel dagadt, amelyek ottani kihallgatá- 

- Katonaiérdemrend kitüntetettjei- 

kitüntetettje, 
szár- 

militara" mintegy 500 

- UJABB AÁREMELÉST HAJTOT- 

áraikat 

felemeltélkk - s ennek ellenére augusz- 
tus 15-ével ujabb áremelést hajtottak 
végre. Az uj árak általában véve, 100 

magasabbak köbméterenként, 

- MILLIÓS VAGYONT ÖRÖKÖLT 
A BÁNSÁGI SVÁB ASSZONY. Te- 

A közeli Nagy- 

nehéz 

hogy hosszu évekkel 

nagyanyjától milliós vagyont 

késztette a szegény varrónőt, 

sulyos nélkülözésektől a milliós örök- 
ség következtében most már mentesül. 
TEHERGÉPKOCSIKAT VÁSÁ- 

ROL KOLOZSVÁR VÁROSA. Kolozs- 
vár várcsa augusztus 29-én versenytár- 
Eyalást tart 2, egyenként 325 tonna 

jelentékenyen [efolytatni, hogy azok jogos pénzügyi 

Harminc 
lalusi összetüzésnek 

(ZÁGRÁB.) Sebcsa boszniai faluban 
horvát katolikus zarándokok és moha- medán falusiak között sulyos termé- szetü összetüzés támadt. Az összetüzés, amely tulajdonképpen egy horvát és 
egy mohamedán összeszólalkozásából 

halottja 
és száznál löbb sehesültje 

......... 
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vVan cé jusoszlávlai 

keletkezett, rendkivüli mértékben el- 
fajult, ugy, hogy 30 halott és száznál 
több sebesült maradt az összeütközés 
szinhelyén. A rendet a csendőrség és 
katonaság csak nagy nehezen tudta 

a cséplőgépek és 
szelt mentésiiik az 
vergyakorlat alól 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A katonai 
nagyvezérkar a kolozsvári rendőrkvesz tura utján az érdekeltek tudomására hozza, hogy a folyó évi augusztus és szeptember hónapban mentesitette a jgeyvergyakorlatok teljesitésének kö- telezettsége alól a cséplő- és mezőgaz- dasági gépeknél alkalmazott gépésze- ket, müszerészeket. A mentesitést az 

(AIUD-NAGYENYED) Alig mulik el nap, hogy a nyári fürdőzésnek ne 
lenne halálos áldozata. Az elmult na- 
pok egyikén Mihailtan Simina 16 éves fiatal leány, a IV. gimnáziumi osztály 
végzett növendéke lett a nyári fürdés 
halálos áldozata. A gimnázista leány 
Szentkirály község közelében a Maros- 
folyóba fürdött, miközben a folyó hul- 
lámai elragadták és a szerencsétlen 
teremtés fuldokolni kezdett. Társnője, Livia Maghineanu veszélybe került 

helyreállitani. 
........ 

A rendőrség és csendőr ség idazolására 
mezőgazdasági sépek sépé- 2 auguszias-szepiémberi icgu- 

illetékes körleti katonat, illetve csapat 
parancsnokságok adják meg a rendőr- 
ség, illetve a csendőrség részről kiálli- 
tott olyan bizonyitvány alapján, amely 
igazolja, hogy a fegyvergyakorlat tel- 
jesitésének kötelezettsége alól felmen- 
tést kérő egyén tényleg cséplő- vag 

barátnője segitségére sietett, de őt is 

más mezőgazdasági gép gépésze, illetve 
mechanikusa. 

Nagyenyed közelében a Maros folyóba fulladt a fürdőző gimná- 
zista leány 

elsodorták a hullámok és már fuldo- kolni kezdett, amikor Marian Oprita 
fiatalember nagy nehézségek között kimentette a Maros hullámaiból. A 
fiatalember megkisérelte, hogy Simina 
Mihailtant is megmentse az életnek, 
fáradozása azonban sikertelen maradt, 
mert az örvény magával ragadta a 
szerencsétlen gimnázista leányt, aki- 
nek holttestét még nem vetette partra 
a viz. A halálos szerencsétlenség ügyé- 
ben a hatóságok folytatják a vizsgála- 
tot. 

Varsó és london 

(TOKIŐ) Az angol-japán viszonyban 
váratlan fordulatot jelent az a jegy- 
zék, amelyet Craigie angol nagykövet 
tegnap adott át Kato meghatalmazott 
japán miniszternek. A jegyzék meg- 
állapitása szerint a brit kormány arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy a 
tiencsini gazdasági, pénzügyi és valu- 
táris kérdésekben a két ország közötti 
közvetlen tárgyalás céltalan és ezeket 
a tárgyalásokat a kilenchatalmi egyez- 
ményt aláiró államok között kellene 

érdekeiket megvédhessék A jegyzék 
átvétele után Kato azonnal Arita kül- 
ügyminisztrehez sietett, akinek jelen- 
tést tett az ujabb fordulatról. Arita 
viszont Hiranuma miniszterelmököt ke- 
reste fel a jelentés birtokában, aki ezek 
után lemondott arról a tervéről, hogy 
szabadságra menjen, hanem a kégdés 
áttanulmányozása után kihallgatásra 
ment a Mikádóhoz, akinek beható je- 
lentést tett. Beavatott politikai körök 
felfogása szerint ezek után aligha vár- 
ható, hogy az angol-japán tárgyalások 
tovább folytatására sor kerülhet. 

CSÁKY MAGYAR KÜL- 
ÜGYMINISZTER OLASZ- 
ORSZÁGBAN MARAD 

(RŐMA.) Csáky gróf magyar külügy- 
miniszter tegnap a német kormány 
által rendelkezésre bocsátott repülő- 
gépen, amelyet maga vezetett, Rómába 
repült, ahol délután 4 órakor hosszabb 
kihallgatáson volt Cianonál, majd vele 
együtt Mussolini előtt jelent meg 
hosszabb kihallgatáson, amelynek ered- 
ményéről még nem kerültek ki hiva- 
talos közlések. A magyar külügymi- 
niszter szabadságának második felét 
Olaszországban fogja tölteni. 

4 ŐRÁS KIHALLGATÁS hasznos megterhelésü tehergépkocsi 
(RŐMA.) (Rador.) Csáky gróf és 

céveczségének alá- irása után a török-ansol-irancia szö- 
vefségi megállapodási is aláirják 
Ellentétes hiradások a nagylonmtossága rómal 

táraevalásokról 
Ciano kihallgatása Mussolininél a Ha. vas jelentése szerint 4 óra hosszat tar- tott. Baevatottak ugy tudják, hogy a megbeszélések Magyarországnak a ten- gelyhatalmakkal való katonai és poli- tikai szerződéséről folytak. Hivatalos közlés azonban erről nem jelent meg. A tanácskozások Európa szempontjából mindenesetre jelentősek és állitólag egyes források szerint Magyarország és Olaszország hajlandók lennének bi- zonyos kezdeményezést végezni a je- lenlegi európai feszültség enyhitésére. Csáky gróf közben rövid időre vissza- 
utazik Budapestre, majd ujra Olasz- 
országba megy. 

VARSÓ CÁFOLATAI 
(VARSŐ.) (Rador.) Hivatalos körök 

cáfolják a német lapoknak a lengyel 
hatóságok elleni vádaskodásait, ame- 
lyek letartóztatásokról és a letartózta- 
tottakkal való szigoru bánásmódról 
szólanak. Leszögezik, hogy nem ezer, 
hanem csupán 76 letartóztatás történt 
kémkedési vádakkal, de a letartózta- 
tottakból 43-at már szabadon bocsá- 
tottak. Cáfolják azokat a német hire- 
ket is, hogy a lengyelországi németek 
tömegesen menekülnének Polónia te- 
rületéről. Í 

COULONDRE ÉS PONCET 
KÖZLÉSEI 

(PÁRIS.) Az esti lapok értesülése 
szerint Coulondre berlini francia követ 
tegnap felkereste Weissacker német 
külügyi államtitkárt, akivel ismét hi- 
vatalosan közölte Franciaország állás- 
pontját a danzigi kérdésben, hangsu- 
lyozva, hogy Franciaország Lengyelor- 
szággal szemben vállalt kötelezettsé- 
geit adott ésetben azonnal teljesiti. 
Hir szerint hasonló közlést tett Poncet 
római francia nagykövet Rómában 
Cianonál. 

v a „Magyar Nemzet" cimü 

a 

FRANCIA KÖLCSÖN, LEN- 
GYELORSZÁGNAK 

(PÁRIS.) Pénteken egyezményt értek alá, amely szerint gratcizofezg 430 millió frankos kölcsönt folyósiít Len- gyelországnak, amely a kölcsönt nem- zetvédelmi anyag vásárlása alakjában fogja Franciaországban igénybe venni 
HAÁROMHATALMI EGYEZMÉNY 

(LONDON.) Beavatottak szerint az angol-lengyei szövetségi szerződés alá- irása után rövidesen sor kerül az an- 901-francia-török szövetségji e mény aláirására is. Rüzsdi Arras lon- i török nagykövet ebben az ügyben ismételt látogatást tett a külügyminisz- tértumban és ekkor megállapodás jött létre az egyezmény megszövegezését illetően is. 

ECKHARDT TIBOR TÁVOZIK 
A KISGAZDAPÁRT, ELÉRŐL 

(BUDAPEST.) Független kisgazda- párti körökben nagy szenzációt keltet:t 
azon közlése, hogy Eckhardt Tábor? párt- vezetőség mai ülésén lemond elnöki tisztségéről. Eckhardt tavaly kijelen- tette, hogy ha egy éven belül a föld- reform nem valósul meg, akkor távo- zik helyéről. Ezt az igéretét most való- ra akarja váltani. Ha elhatározását nem változtatná meg, ugy a nagy vá- lasztmánynak kell utódját megválasz- tani. E tekintetben négy név van for- galomban: Tildy Zoltán, Varga Béla, yásáry István és Bajcsy zsilinszka ndre. 

NÉMET-FRANCIA H ATÁR- 
INCIDENS 

(BERLIN.) Leiningen közelében egy francia vámos és két német hadsereg- beli tiszt között, akik tévedésből át- lépték a német-francia határt, össze- tüzés támadt. A határincidens most áll kivizsgálás alatt. ; 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(DANZIG.) Az augusztus 14-én le- tartóztatott két lengyel vámfelügyelőt tegnap szabadlábra helyezték. 
(VARSÓ) Beck külügyminiszter teg- nap hosszabb kihallgatáson fogadta a varsói angol nagykövetet. ! 
.

 

- Továbbra is nyitva tartják a „Munka és jókedv" kiállitást. Mint Bu- karestből jelenti a Rador, a munkaügyi minisztérium elhatározta, hogy a II. Károly király Őfelségéről elnevezett, parkban rendezett „Munka és jókedv" 
kiállitást szeptember 15-éig nyitva tart 
ja, hogy azt a különféle szakmai tan- 
testületekbe tartozó személyek minél 
teljesebb számban tekinthessék meg. 
- Botrány a Decebal-uccában. Pén- teken délután a város egyik legforgal- 

masabb uccájában, a Decebal-uton bot- rányt okozott egy részeg kocsis, aki te- 
herszállitó kocsijával felhajtott a gya- 
logjáró utszakaszra. A gyalogjárók ré- 
mülten menekültek és csodával hatá- 
ros, hogy szerencsétlenség nem történt. 
Nagy tömeg verődött össze, többen rá- 
szóltak a részeg garázda kocsisra, de ez 
mindezzel nem törődve „fuvarozott" to 
vább. Az illetékes hatóságok figyelmé- 
be ajánljuk az esetet és kérjük, gondos 
kodjanak adott esetekben az ilyen visz- 
szaélések szigoru megtorlásáról. 

- Miért lett öngyilkos a szép gyógy 
szerésznő? Abrudról jelentik: Lola Lt. 
Comsa fiatal abrudi gyógyszer nő 
eddig még ismeretlen okból m er- 
gezte magát és az orvosok mindá kisét 
lete, hogy megmentsék az életnek, s1- 
kertelen maradt. A gyógyszerésznő 
borzalmas kinok között kiszenvedeti 
Comsa Lola tragikus halála általános 
és mély részvétet váltott ki mindenütt, 
mert a feltünően csinos és szép gyógy- 
szerésznő általános rokonszenvnek ör- 
vendett az egész városban és környé- 
ken. Az öngyilkosság ügyében a hatósá 
gok meginditották a vizsgálatot és fő- 
leg azt igyekeznek megállapitani, hogy 
a fiatal leányt mi késztette végzetes 
tettének elhatározására. 

- 
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vII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 20. 

T. 

Az utóbbi hónapok során talán egyet- 
jen állam, illetve város nevét sem em- 

jtették annyiszor, mint Danzigét. Csen 
desebb időkben Danzig háboritatlanul 
élte volna a maga nem tul mozgalmas, 
szinte azt mondhatnók: álmos életét s 
legfeljebb egykori dicsőséges multjá- 
nak visszaverődő emlékfényében gyö- 
nyörködött volna. Ma azonban fülledt, 
nehéz légkör kavarog körülötte. Az ese 
mények alakulása ugy hozta, hogy az 
egykori Hanza-város egyike lett ama 

viharsarkoknak, melyek felől állandó 

nyugtalanság, kitörni készülő vesze- 
delem fenyegeti nemcsak Európa, de 
az egész világ békéjét. Embermilliók ol 
vasnak és beszélnek ma Danzigról, tud- 

ják, vagy legalább is sejtik, hogy vesze- 

delmes ütközőpont, amely gyilkos ék- 

ként mered a Harmadik Birodalom és 
Lengyelország közé. De viszonylag 

csak kevesen ismerik ennek az oly 

nagy jelentőségre szert tett város-állam 
nak a multját. Pedig kevés terület di- 
csekedhet olyan mozgalmas és változa- 

tos sorssal, mint ez a Balti-tengeri ki- 

kötő. A versaillesi nagyokosok, amikor 

a várost és környékét kiszakitották a 

néemet biradalom törzséből, bizonyára 

nem gondoltak arra, hogy egykor még 

s a békeszerződések után aránylag 

nem is sok idő mulva - az általuk 

életre hivott szabadállam sorsa milyen 

nagy veszedelmet jelenthet majd az 

európai népek életére. Érdekes s a tör- 
ténelmi igazság kedvéért nem szabad 

elhallgatni, hogy annak idején az ango- 

jok élesen ellenezték Danzig elszakitá- 

sát Németországtól. Talán, ha Versail- 

les napjaiban a britek erélyebbek let- 

tek volna, ma egy tüzfészekkel keve- 

sebb riogatná a békét. De hát sokkal 

egyszerübb a nehéz követ elhajitani, 

mint jóelőre kiszámitani tudni, hogy a 

szálló kő repülésében kit, hogyan talál- 

hat el? ; 
2. 

Lássuk, mit mondanak a történelmi 

adatok: Danzig szabadállamot - mert 

állam és nem város - a versaillesi bé- 

keszerződés alapján létesitették. A ki- 

kötővárost és könnyékét azzal a célzat- 

tal hasitották ki Németország testéből, 

hogy az ujjászületett Lengyelország ré- 

szére kijáratot biztositsanak a Keletl- 

tengerhez. Ezzel egy időben létesitették 

a danzigi korridort, vagyis lengyel fo- 

lyosót, hogy ezen át bonyolithassa le 

Polónia kapcsolatait a danzigi kikötő- 
vel. A korridor a szó kimondott értel- 

mében ketté hasitotta Poroszországot, 

ugy, hogy Kelet-Poroszország semmi- 

fjéle irányban nem függ össze az anya- 

állammal. A korridor 17.178 nkm. és 
lakóinak száma jelenleg körülbelül 

1 

millió 500.000. Ezeknek több mint fele 

a Keleti-tenger partján, a Danzigl 
öböl 

mellékén fekszik. Ez az 

mindössze 6-100 mély a mélysége. 
A 

Samland, Frische Nechrung 
és a Visz- 

tula deltája között kerü, el N ttré 

sze a lapos Putziger Wi 

len és a ela felszigetig nyulik. 
A Sza- 

badállam területe 1591 nkm. és 412.000 

ember lakja. A kicsiny állam felszine 

részben alacsony sikság, részben - kü- 
lönösen nyugat fele - morénahalom- 

vidék. Főfolyója a Visztula, amely 
Danzigtól nem messze torkollik a Ke- 

leti tengerbe. Ásványkincsekben meg- 

lehetősen szegény, legfeljebb tőzeget és 
borostyánkövet szolgáltat. Éghaijlata. 

bár hüvös, mégis igen kellem
es. A la- 

kosság 95 százaléka - vagyis
 391.000 

német; ezeken kivül szláv
 származásu 

kasubok, mazurok és lengyele
k is lak- 

nak a szabadállam területén, 
összesen 

13.600, vagyis százalékban ki
fejezve 3.3 

százalék. Vallás szerint a 
lakosság kö- 

zül 226.600 evangélikus, 156.600 kato- 

Ekus és még nemrég körülbelül 
11 

zsidó is élt itt. Ezek nagyrészét azon- 

ban egy idő óta kiüldöz
ték a szai adál- 

lamból. ; 

Danzig politikai és gazdasági hely- 

zete meglehetősen különös
. Amint mon 

dottuk: a versaillesi békeszerződés v
o- 

írta: HALÁSZ JÖZSEF 

tották Németországtól és a Népszövet- 
ség fenhatósága alá helyezve, független 
szabadállamnak szervezték. Kezdetben 
a főhatalmat a szövetséges entente ál- 
lamok megbizottaik utján gyakorolták 
fölötte és csak 1920-ban nyilvánitották 
független államnak. A Népszövetség, 
amelynek a fenhatósága alá tartozik, 
főbiztos utján kormányozza, aki Danzig 
szabadállam hasonló nevü fővárosában 
székel. 1922 óta közös vámterülete van 
Lengyelországgal és külképviseletét is 
ezazországlátjael. 1924-ben alengyelek 
a korridor területén Danzigtól teljesen 
független hadikikötő: Gdynia épitését 
kezdték el. Danzig állam szenátusa ez 
ellen panasszal fordult a Népszövetség- 
hez, mert saját kikötőjének forgalmát 
féltette az uj flottabázistól. A népszö- 
vetségi főmegbizott Lengyelországot a 
danzigi kikötő teljes kihasználására kö- 
telezte. Nem sokkal ezután Danzig kor- 
mánya kifogást emelt lengyel kereske- 
delmi kamarák létesitése és lengyel 
hadihajóknak a danzigi kikötőbe tör- 
tént befutása ellen. A függő kérdése- 
ket 1930-ban egyezményes alapon el- 
intézték. A szabadállam belpolitikája a 
német birodalom hatása alatt alakult. 
1926-ban a baloldali kisebbségi kor- 
mányt jobboldali vezetők váltották fel. 
1928-ban azonban a választások megint 
a baloldali koaliciót juttatták uralom- 
ra. Ám 1930-ban, az akkor lezajlott vá- 
lasztások erősen jobbfeleé lenditették 
Danzig belpolitikáját. 1931-ben az ak- 
kor megalakult szenátusban már nem 
volt egyetlen szociáldemokrata képvi- 
selő sem. 1933-ban a Hitler elveit valló 
nemzeti szocialista párt jutott abszolut 
többséghez, mire a nemzeti párti Zienm 
államelnök lemondott ésahelyét a hit- 
lerpárti Rauschnigg foglalta el. 

Rauschnigg eleinte törhetetlen hive 
volt Hitlernek, de lassanként elhidegült 
tőle, mert idegenkedett azoktól a mód- 
szerektől és eszközöktől, amelyeket a 
nemzeti szocialista párnt ugy az anya- 
államban, mint Danzigban alkalmazott. 
Miután a kilengéseket nem tudta meg- 
akadályozni, 1934 november havában 
leköszönt és külföldre távozott. Jelen- 
leg Svájcban él, ahol nemrég könyvet 
adott ki, amelyben ismertette lemondá- 
sámak okait és annak az aggodalmának 
adott kifejezést, hogy a tulzásba vitt 
erőszakos uralom nemcsak Danzig, de 
az egész német birodalom sulyos kárát 
ok tja. Utóda CGreiser lett, aki 
mindmáig a szabadállam élén áll. A 
Népszövetség által delegált főbiztosnak 
- különösen a nemzeti szocialista párt 
hatalomra kerülése óta - állandóan 
sulyos nehézségekkel kellett megbir- 
kózni. Jelenleg Burckhardt svájci szár- 
mazásu egyetemi tanár képviseli a Nép 
szövetéget Danzigban. Elődje: Lester 
nem áthidalni a közte és a hit- 
leristák között támadt ellentéteket s 
ezért 1936-ban távozott helyéről. Burck 
hardt - mint tudjuk - ujabban azon 
féradozik, hogy összehangolja a német 
és lengyel érdekeket. Ebben az ügyben 

hosszasan tárgyalt Berchtesgadenben 
Hitler kancellárral. Ugy hirlett, hogy 

Londonba is ellátogat s itt is előterjesz- 
ti áthidaló javaslatait. Angliában azon- 

ban bizalmatlanul fogadják kisérleteit. 

Nemrég került csak nyilvánosságra, 

hogy annak idején Smuts tábornok, ak- 

kori délafrikai miniszterelnök, aki a 

brit világbirodalom egyik képviselője- 

ként résztvett a versaillesi béketárgya- 

lásokon, a francia és lengyel álláspont- 

tal ellentétben olyan értelmü javasla- 

tot terjesztett elő Danzigra vonatkozó- 

lag, hogy ne szakitsák el azt a biroda- 

lomtól, viszont kikötőjére vonatkozólag 

Lengyelországnak szabad használati 

jogot biztositsanak. Állitólag ezt a fele- 

désbe merült tervet szeretné a jelenlegi 

népszövetségi főbiztos valamilyen for- 

mában megvalósitani. 
5. 

A szabadállam hasonnevü fővárosát 

lengyelül Gdansknak, egykori magyar 

kiejtés szerint Danszkának nevezik. 
A 

A e 
tenger partjától 5 kilóméternyire, a 

isztuda egyik mellékfolvája: a A 

óESrET 
multja és jelene 

rosképét ma is a XIV-XVI. század- 
beli épületek jellemzik. Keskeny hom- 
lokzatu, meredek ormu ősi patricius 
házai a gótikus polgári épitkezés leg- 
jellegzetesebb példái. Régi templomai 
közül kiválik a Marienkirche, melynek 
egyik fő belső ékessége Memling Utolsó 
itélet cimü festménye. Ezenkivül a Ka- 
therinen- és Johanniskirche is gyönyö- 
rü gótikus alkotások. Középkori, ugyan 
csak gótikus kolostorában most képtár 
van. A 82 méter magas tornyu, XV-ik 
századból való városháza és a tőzsde 
szintén remek emlékmüvek. A város 
kulturája igen fejlett. Van egyeteme, 
sok közép- és szakiskolája, több muzeu- 
ma, valamint tudományos társulata. 
Danzig magja a Rechtstadt, azt övezik 
a későbbi településü részek: az Altstadt 
a Vorstadt, a Speicherinzel és a Nieder 
stadt. 1926 óta Danzig városhoz tarto- 
zik még Oliva, Langfuhr, Bröschen, 
Neufahrwasser és Heubude is. Danzig 
város története több mint ezer eszten- 
dőre nyulik vissza. A Krisztus utáni 
IX. és X. században szláv telepitésü ha 
lászfalu volt a helyén. Tulajdonképpen 

Pommerellen, 
cegektől, akik Danzigot 

tikai hatalma rendkivül 

ros tömörült. A szövetség egy 

és Dánia ellen is. 

6. 

szággal szemben. 

német lovagrend hatalmi 

jelentős kiváltsággal 

kor 1523 után a reformáció 

ván, Erdély egykori 
1575-ben a lengyelek 

csolatok azonban nem 

addigi jelentőségét. 

lékei maradtak. 

a tervet. Mig végül is az valóra vált 

a 

szavajárása volt, hogy „akié a V
isztula 

torkolata közelében fekszik. Mintegy 

260 ezer lakosa van. Régi részeinek vá- 

hiteles okmányok csak 997-ben emlitik 
először. Ettől kezdve ugy látszik meg- 
lehetős fejlődésen ment át, mert 1227- ; i fog égü 

ben már városi kiváltságokat kapott a A kapzsi rokonok perbe fogták végül 
másként Pomorze her- 

székhelyükké 
tették. Vagy száz évvel később, 1308- 
ban az akkor nagyhatalmu német lovag 

rend meghóditotta a várost. Ettől kezd- 
ve még inkább fejlődésnek indult. Eb- 
ben az időben ugyanis tagja lett a hires 
és nagyhatalmu Hanza város-szövetség 
nek és ennek révén gazdasági és poli- 

megnöveke- 

dett. Tudni kell, hogy a középkorban a 

német kereskedők külföldi érdekeik vé 

delmére megalapitották az ugynevezett 
Hansa-szövetséget. Ebben a szövetség- 
ben a XIII-ik századtól a XVII-ik szá- 

zadig Revaltól egészen Amszterdamig 
több mint 90 kikötő és szárazföldi vá- 

időben 

olyan hatalomra tett szert, hogy hábo- 

rukat viselt. A többek között Norvégia 

Danzig mint igen jelentős kereske- 
delmi gócpont sikerrel védte érdekeit 
és politikai szabadságát ugy a német 

lovagrenddel, mint később Lengyelor- 
Poloniával ugyanis 

1454. óta perszonál-unióban volt. A pol 

gárok - nem tudva tovább elviselni a 
tulkapásait 

- szembefordultak a renddel és Len- 

gyelország védelme alá helyezték a vá- 

rost. A ilengyel királyok számos igem 
ruházták fel és 

csak akkor fordultak Danzig ellen, ami- 
gyökeret 

vert a lakosság körében. Báthory Ist- 
fejedelme, akit 
királyukká vá- 

lasztottak, vissza akarta tériteni Dan- 

zig lakóit a római katolikus egyház ke- 

belébe. Minden igyekezete azonban ha- 

jótörést szenvedett a danzigiak ellent- 

állásán. A Lengyelországgal való kap- 
szüntek meg 

és Danzig 1600. körül állott gazdagsá- 

ga és hatalma tetőpontján. Ám Lengyel 
ország fokcozatos hanyatlásával Danzig 

is hanyatlásnak indult. Amerika fölfe- 

dezése óta a Hansa-városok hatalma je 

lentősen csökkent, mert a Keleti, illet- 

ve Balti tenger rohamosan elvesztette 
Danzig egyre in- 

kább elszegényedett és az egykori gaz- 

dagságból és dicsőségből csak szép em- 
Polónia akkori belső 

züllése és hanyatlása végzetesen ha- 

tott a kikötővárosra is. A XVII. század- 

ban mind sürübben kezdtek beszélni 

Lengyelország felosztásáról. Különösen 

az oroszok és poroszok egyengették 
ezt 

Lengyelország második felosztása so- 

rán, 1793-ban Danzigot Poroszors
zághoz 

csatolták. Nagy Frigyes poros
z király 

gon." Napoleon a tiülsiti békében, 1807- 
ben Danzigot megint szabadvárosnak 
nyilvánitotta és függetlenitette, de 
1814-ben ismét visszacsatolták Porosz- 
eországhoz. 

7. 
Különösen érdekesek és mindenkép- 

pen megemlitésre méltók azok a ma- 
gyar vonatkozásu emlékek, amelyek 
Danzighoz füződnek. Előzőleg már meg 
emlékeztünk Báthory Istvánról, akit a 
lengyel történelem Lengyelország leg-! 
nagyobb királyai között emleget. Bá- 
thory kezdetben sokat tett Danzig vá-i 
ros jóléte és fejlődése érdekében. 
váltságokkal bizonyitotta jóindulatát s 
a ma is fennálló Báthory-házzal gaz 
dagitotta a kikötőváros történelmi em- 
lékü épületeit. Csak a reformáció ter- 
jedése hangolta Danzig ellen. De az uj 
hit terjedését semmiképpen sem tudta 
megakadályozni. A XVI. századbeli ma 
gyar lirai költészet egyik legkiválóbb 
csillaga: Balassa Bálint báró is több- 
ször megfordult Danzigban. A hánya 
tott életü nagy költő, akit nyugtalan 
lelkülete sokszor összeütközésbe vitt az 
akikori magyar hatalmasokkal, sőt az 
uralkodó családdal is, végül is mene- 
külésre kényszerült. 1574-ben részt 
akart venni Békéssy Gáspár székely- 
földi felkelésében Báthory István el- 
len. Utközben azonban elfogták s két 
évig fogságban tartották. Szerencsétlenm 
házassága - Dobó Istvánnak, az egri 
hősnek leányát: Krisztinát vette fele- 
ségül - ujabb bajokat hozott a fejére. 

is a házasság felbomlott. Balassa 1589- 
ben kibujdosott Lengyelországba s egé- 
szen Danzigig kalandozott. Csak 1594- 
ben tért vissza Magyarországba, ahol 
Esztergom ostrománál halálos sebet ka- 
pott és meghalt. A kuruc-korszak alatti 
és utáni időkből is sok emlék füződik 
Danzig városához. Az akkori szabad- 
ságharc idejében Danzig kikötőjén át 
szállitották ugyanis a kuruc seregek 
számára a francia és svéd hadianya- 
got. II. Rákóczy Ferenc is többször tar- 
tózkodott a falai között s amikor sza- 
badságharca összeeralott, Lengyelorszá- 
gon át megint Danzigba utazott. 1711. 
és 1712. között huzamosabb időt töltött 
a kikötővárosban. s 

Danzigot 1734-ben orosz seregek os- 
tromolták, de nem tudták bevenni. Vé- 
gül is Poreszország birtokába került. 

Régi jelentőségéből sokat veszitett, bár 

a lengyel és ukrán területek gazdasá- 

gi kivitelének nagy része kikötőjén át 

DBonyolódott le. De a XIX. század roha- 

mos technikai fejlődése és gazdasági le- 

hetőségei más német kikötöknek: Bré- 

mának, Hamburgnak, sőt Lübeeknek 

juttatták Danzig felett az elsőbbséget. 

Az akkori Oroszországhoz tartozó Balti 

kikötők: Reval, Riga, sőt a finn Hel- 

singfors is ! 

tak. Gazdasági élete a világháboru óta 

látozások hatalmasan megnövelték az 

azelőtt jelentéktelen hajó- és gépgyár- 

30.8 kilóméter hosszu, 896 hektár te- 

rületü kikötője a 30-as évek elejéig 

nagy forgalmat bonyolitott le. De a ro- 

hamosan fejlődő szomszédos lengyel 

Gdynia attól kezdve egyre károsabban 

éreztette hatását. A feszültség Danz
ig 

szabadállam és Lengyelország között 

mindinkább kiéleződött. Eleinte csak 

gazdasági okok növelték a feszültséget, 

mert a békeszerződések tudvalevőleg 

vámgazdaság és közlekedés szempont- 

jából messzemenő jogokat biztositottak 

Lengyelországnak. Később azonban 

s különösen a nemzeti szocialista esz- 

mék hatalomra kerülése óta - világ- 

szemléleti és politikai okok is fütötték 

az ellentéteket. Németország és Danzig 

vezetői azzal érvelnek, hogy a szabad- 

állam és a város lakótnak tulnyomó 

többsége néemet nemzetiségü Viszont 

Lengyelország államférflai az egykori 

államij kapcsolatokra és Lengyelor- 

szág jelenleg! gazdasági életérdekelre 

hivatkozva, ragaszkodnak az eddigi 

állapotok további fentartásához. Ideg
ek 

Le menő diplomáciai és gazdasági barc 

folyik a Harmadik Birodalom és Poló- 

nia között Danzig birtoklásáért. A leg- 

közelebbi jövő meg fogja mutatni, hogy 

milyen kimenetele lesz ennek a mér- 

-- 

versenytársai vol- 

nagy változásokon ment át. A vámikor
- 

tást, valamint a mezőgazdasági ipart is. 

K- 
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Apréóhirdetések 
AFRÓHIRDETÉSI ÁRANK: Szávan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel S és 3 lel Jeligés és ciímnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés dia 10 lei 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tonk ez csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre vaálaszolunk. Apróhirdetésekel 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk rel. Mivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak daélelőtt 10 óráig veszünk fel. 

CYEKMEKKOCSIKA van 
Gyári árban beszerezheti Premier gyer- 
mekkocsi gyárban, Cluj, Str. Anton 
6. (2520) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémant köveket megveszek Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114, 

(T2531) 
INGYEN tüzifája lesz, ha őszi és téli 

férfiruha és kabátszövetet maradékárban 
Finkelsteinnál vásárol. Férfiingek, kötött- 
áruk alkalmi árban, Str. Stroescu 8 udvar 

(2583) ban. Urania mozi hátamögött 

MVAKULA URA, ujságcsomagoló pa 

vppir kapható 10kg-os tételekben a ki 

léhivatalban. 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 
Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 
napi áriolyam szerint folyósittatik, 

(T2534) 
VASKÁLYHAK eladók, Értelezni: Str, 

Duca 3. Házfelügyelőnél. (1978) 

CLUJON Cal. Decebal 21. számu ingat- 
lant elcserélném brassói ingatlannal, vagy 
eladnám. (2292) 

SZIVATTNUS kutak üzembehelyezve, 
gyári áron kaphatók. Str. Negru Voda 1. 

(T2537) 
GYERMEK sportkocsi jókarban eladó. 

Str. Fericirii 14. (2517) 

ELADÓ könyvszekrénynek alkalmas 
szép üveges vitrin olcsón. Str. Fr. David 
3. szám. (2526) 

NÖI karikahajós gép eladó, Str. Paris 
18. Apartamentul 6. (2589) 

EBEDLÖSZÖNYEGEK 2x3 450 lejtől 
csak Str. Francisc David 10 alatt kapha- 
tók. (2081) 

TOPOLYa hálószoba, mindenféle buto- 
rok eladók. Használt butort veszek. Cal. 
Decebal 3. (2208) 

UÜZLETFELBONTÁSBÓL maradt sok- 
féle butorok olcsón eladók. Cal. Victoriei 
25. szám. (2223) 

HASZNÁLT jó oszlopkályhát, email für- 
dőkádat, fürdőhengert vennék, Cim a ki- 
adóban, (2321) 
ELADÓ Singer jobbkaru bőrvarrógép, Str. 
Vácáresti 18. Megtekinthető délután 4-6. 

(2635) 

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó 3 szoba, hal 
los, összkomtortos, kertes családi ház. Str. 
Carpatilor 15. szám alatt. Megtekinthető 
délután 5 óra után. Ért,: Str. Tudor Vla- 
dimirescu 18. Telefon: 19-37. (2545) 

MODEEN gyökér ebédlők, különböző ki 
vitelü kombinált szobák, francia és kétaj- 
tós hálók minden elfogadható árért el- 
adók. Str. Moldovei 17. asztalosnál 

(2593) 
ABLAÁKNYILÁSOK főölé olcsó vasgeren 

dák eladók. Silvantai S. A. Cluj, Str. Enes 
cu 1. szám. (2607) 

800-1200-asig Prifiikkátort veszek bérbe 
felibe, esetleg próba után örök áron is. 
Pap Gergely gépész Sic. (2620) 

ANGORA fehér selyem gyapju nyulak 
garantált fajtiszták, más elfoglaltság miatt 
olcsón eladók. Aiud, Tulburean Victor. 

(2610) 
JÖMENETELÜ korcsma piactéren eladó 

Cim a kiadóban. (2543) 
OCSKARUHAKAT, télikabátokat, fel- 
emelt árban veszek, olcsón eladok. Str. 
Memoranduluit 4. Kapu alatt. (2687) 

CORNVALD kazán egycsöves 5-6 méter 
hosszu, 150 centiméter szélességü teljesen 
jó karban megvételre kerestetik. Hosszu, 
Cluj, Str. Gen, Poetas 5. (1182) 

ÖCSKARUHAKAT jó árban veszek, dus 
válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. 
Regina Maria 6. (1810) 

TÉGLA ezerje 750 lej, rostált homok 
(bontás) köbmétere 30 lej a volt Hirseh- 

éle szaszgyárban. (3647 
OCSKARUMAKAT veszek és eladok. 

Grünteld, P. Unirii 18. (2328) 
ELADOK: ponyló szekérrel és hámmal, 

függönytartó rudak, fürdőhenger csappal, 

szüksége? 

MINDENKI 
TUDJAMEG. 
HETl 

50.. 
részletfizetésre 
vásárolhat női és férfi 

elpőket 
elsőrendü minőségben leszállitott 
elcsó árak mellett. 

ARCO" 
STRADA MEMORANDULUI 25. 

d 

OCSKARUHAÁKAT, télikabát ve- 
szek, igen nagy választékban eladok. Grün feld, Str. Reg. Maria 14. i (2526) 
HÁROM uj modern ablak olcsón eladó, 

Sámson asztalos, Str, Clemenceau t2. (2660) 
PIANINOT keresek bérbe, Cim a kiadó 

hivatalban. (2664) 
ELADÓ vadonatuj Berkel sonkavágógép 
és Schemberg mérleg. Cim a kiadóban. 

(2676) 
EGY uj kétkerekü taliga eladó, Str, Oct. Goga 11. szám, Házfelügyelőnél. (2877) 
FURDOSZOBAÁBERENDEZEST keresek 

megvételre öntött vaskáddal, esetleg külön 
kádat, Ajánlatot „Fürdőszoba" jeligére ki adóba. (2699) 
JŐ állapotban lévő 100--120-as cserép- 

kályhát veszek. Ugyanott csinosan butorco 
zott szoba kiadó. Gal. Motilor 145. 

....710) 
FELEKI-uti nagy gyűmölcsöskert egész 

termése szedésre eladó. Ért.: P. Unirii 12. 
Háztulajdonosnál. (2700) 
KERESEK a P. M. Viteazul tér környé- 

kén jövedelmező házat 8-900 ezer lejig. 
Ajánlatokat Láposi, Str. Fr. David 13. 

(3712) 
ELADÓ körülbelül 20 melegágynak va- 

ló kicsi és nagyobb ablak. Str. Cicio Pop 
189. (2507) 
ELADÓ zongora bécsi márkáju Bössen- 

dorfer, kitünö állapotban, elesőn. Cim a 
kiadóban. (V2618) 
RÖVID kereszthuros zongora kitünő ál- 

lapotban eladó. Str. Grecianu 19. (2714) 
SZOBA, konyhás ház gyümölcsöskert, 

pince, sütőlnemence, fáskamra 60 ezer 
lejért eladó. Str. Daámbul Rotund 16. 

(2717) 
ELADÓ könyvszekrényneik alkalmas 

szép üveges vitrin olcsón. Str. Fr. David 
2. (2526) 
SÜRGÖSEN eladó 3800 négyzetméteres 

gyümölcsös Békás mögött 70 ezer lejért. 
Érd: Str, A. Muresan 98. (2490) 

ALLAÁST KERES 
RAKTÁRNOKI, inkasszói állást vállal- 

nék kaucióval, Cim a kiadóban. (2679) 
200.000 lej garanciával vállalok bizalmi 

állást, vagy komoly képviseletet, Megkere 
séseket „Sokoldalu" jeligére. (2663) 

ALLÁST KAPHAT 
BEJÁRÓNŐ egész napra felvétetik. Str. 

Fericirii 14. (2516) 
KERESEK vidékre jómunkás kötölányo 
kat 10 géphez, órabér 8-10-ig. Erdeklődni 
Hans David, Cal. Regele Ferdinand 23. sz. 

; (2563) 
KERESEK szept. iz-ére szaxofonost, ha 

öbb hangszeren játszik, előnyben. Jó do- 
bost, ki énekelni is tud, nő is lehet. Zon- 
goristanőt, ki tangóharmonikázik. Metro- 
pol kávéház Turda,. (VT2585) 
SZOBAFESTŐK és mazolók figyelmébe, 

Korrekt józanéletü szobafestő és mázoló- 
segédet, vagy volt önálló mestert, aki mun 
kavezetésben teljesen jártas, havi fix és 
jutalékkal alkalmazok. Vidékiek is jelent- 
kezhetnek, Ajánlatokat fizetési igény és 
eddigi müködés megjelölésével irásban ci- 
memre kérek. Pop Vasile festő Ciuj, Str. 
Berde 2. (2454) 
AZONNALI belépésre heti, vagy darab- 

azámos vasalónőt állandó munkára kere- 
sek. Stágel, Dej. ((VT2602) 
PERFEKT varróleányokat és spulnizó- 

kat felveszünk. Tricotage szakmában dol- 
gozók előnyben. Helios, Str. Paris 38. 

FENYKEPESZ retüsernőt azonnali belé- 
pésre keres Foto Villy, Ludus. (VT2616) 
JÓMUNKÁS kádársegédet azonnal al- 

kalmazok jó fizetés mellett. Keresztesi Do 

mángorlógép. Cim a kiadóban. (2653) 

jés frissen sültek. Str. Memorandului 11. 

(2626) nalra kiadó Cal. Motilor 54. 

KERESEK józanéletü gépészt, szivógáz- 
motor olajprést perfektül értse a kezelést. 
Allandó állásra, az állás azonnal elfoglal- 
ható. Cim: Berkovits Miksa Reteag moara. 

(V2603) 
NÉMET kisasszonyt keresek 4 éves kis- 

fiam mellé szeptember 1-ére. Dub Vasile 
Alexandri 10. (2675) 
CIPESZSEGÉD felvétetik vegyes munm- 

kára. Str. Plugarilor 12. (2694) 
ÉKSZRÉSZ tanuló felvétetik Ékszer- 

mühely. Str. O. Josif 1. (2719) 
IRODASZOLGAT, nőst, teljesen megbiz 

hatót keresek. Regala 23., iroda. (2686) 
KONYHAKERTÉSZ, nős, aki gyümölcs 

fához is ért kerestetik nov. 1-ei belépésre. 
Glück Fülöp, Alba-Iulia. (2620) 
VENDEGLŐI prakszissal biró középko- 

ru perfekt ügyes izr. szakácsnő szept. 1-re 
kerestetik. Cim a kiadóban,. (2655) 

kotönr 
EGYÉVES kereskedelmi tanfolyamra je- 

lentkezés, beiratkozás Cal. Reg. Carol II. 
26. (2484) 
HOGYAN lehetne 80.000 lejjel havi há- 

romezer lejt megkeresni? Jelige ,3000". 
(2570) 

POLOSKAÁT molyt, svábbogarat, ege- 
ret, patkányt, stb. garanciával irt. „Po- 
lynea" laboratórium Paragáz osztálya, Str. 
Cons. National 3. (Főpostánál) Telefon: 
34-75. (2597) 
SZÁKSZERU gyermekkocsi javitásokat, 

fegtést, kárpitozást és mindennemü nikke- 
lezést olesó árak mellett eszközöl Premier 
Cluj, Str. Anton Pan 6. (T2521) 
MENU étlap szerint 186, vacsora étlap 

szerint 12 lej. Kihordásra is. Este gratar 

(2432) 
mel- 

(2633) 
TARSAT, uriemberi keresek kisebb tő- 

kével, mely tőkét napi 10 százalék nyere- 
séggel tudnám forgatni. Pénzt társam ke- 
zeli. Legkisebb kezdő tőke 10 ezer lej. 

MAGÁNNYOMOZÁST üdiszkréció 
lett vállalok Gold. Telefon: 32.18. 

„Előzetes bizonyitás" jeligére a kiadóba. 
(28671) 

Terhes műől vizeletet 
elsőtől ötödik hónapig literenként 12 
lejért veszünk. Érdeklődni: 

Dr. VITÁLYOS 
orvosnál, Cal. Reg. Ferdinand 62. 

STANA klimatikus üdülőtelepen utósze- 
zon árban nagyon olcsón nyaralhat. Két 
személynél, vagy hosszabb tartózkodásnál 
már engedmény, Hizókura. Ujonnan épült 
legszebb fekvésü villa. Telefon Clhuj 1218. 
Levélcim: „Villa Nouá" Stana, jud e 

IrALMÉRESI engedéliyel társulnák. 
str. Anton Pan 23. trafik, 707) 
TÁRSULNÉK 150-200 ezer lejjel üzlet- 

hez, vagy jobb iparvállalathoz. Ajánlato- 
kat „Rentábilis" gére. (2669) 

KIADÓ LAKAS 
3 és 4 szobás lakás nover MODERN 

St. I.G, Duca 3. Házfelügyelőnél, (1977) 
KIADŐ butorozott szoba, konyha 300 

lej, Grigorescu negyed, Str. Rahove 21, 

KIADÓ 2 szobás összkomfortos napos 
lakás, parkirozott udvarral, szeptember 
1-ére. Str. Ilie Mácelar 20. Értekezni: 
ajtó 3. 
SZOBA, konyha, speiz kertes házban 

kiadó. Str. Uzine Electrica 13. (Sporttelep 
mellett.) (2559) 
KIADÓ egy szoba, konyha. Cal. Mare- 

chal Foch 149. (2621) 
KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 
szoba kiadó. Str. Wilson 1. (2644) 
SZOBA, konyha (Manzarde) kertes villá 
ban (Str, Regalá 47) kiadó. (2594) 
KIADÓ 1 szoba, konyha nyári üdülésre 

alkalmas, jó levegős, szép helyen. Str. 
Donat 156. (2616) 
BELVÁROSHOZ közel, külön telken 2 

szoba, előszobás, kertes családi ház kiadó. 
Cim a kiadóban. (2629) 
EGY kisebb betonozott raktárhelyiség 

azonnalra kiadó, Cluj, P. Unirii 3. p 
) (262 

GYAR-, mühely-, raktárhelyiségek elő- 
nyösen kiadók. Érdeklődni Zattler. Str. 
Horea 6. vasut közelében (2364) 
KIADO központban egy szoba, kony- 

hás (esetleg kétszoba) önálló napos lakás. 
Str. Matia 5. Portásnál. (2457) 
IAROM szobás, komtfortos lakás azon- 

kiadó. Cs (2535) 
KIADÓ szeptember i-ére 3, esetleg 4 

szobából álló szép parkettes lakosztály für 
dővel, konyhával, pincével, mosókonyhá- 
val, udvarral és kerttel, Str. Tudor Vladi- 
mirescu 16-a. pPiata Mihai Viteazul tér 

Ajánlatokat kérek a tőke megjelölésével 

Ferdinand 4. 

; 

ber 1-ére esetleg előbb is kiadó. Értekezni 

(2333) 

VIXI. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 20, 

SZOBA, konyha, olcsón kiadó. Maxim Cal. Victoriei 118. (268s, 
ELEGÁNSAN butorozott különbejárat 

butorozott szoba kiadó. Str. Tudor Vla. 
dimirescu 15., I. em. (2670) 
KÉT szoba, fürdőszobás komfortos laká. 

sok állomás közelében, aszfaltozott uccá. 
ban novemberre és azonnal is kiadók. Ér. 
tekezni: Biró Albert Str. Vácárescu 7. Be. 
járat Cantemir felől. (2680) 
KÉT butorozott szoba, esetleg fürdőszo. 
ba és zongorahasznájattal kiadó. Cal. Mo. 
tiler 145. (2711) 
KÖZÉPISKOLAI tanulók - fiuk, vagy leányol, - kitünő ellátást és gondos szülői felügyeletet kaphatnak uri családnál, par- kettes, fürdőszobás, kertes lakásban. Ki. 

vánatna román és német társalgás, zongo- 
rahasználat kitünőhangu zongorán bármi. 
kor gyakorolni lehet. Cim a kiadóban. 

(2692) 
KIADÓ üzlethelyiség (jelenleg borbély. 

üzlet) az Astoria szállodában. (2688) ISKOLÁS leányokat, vagy fiukat teljes ellátásra felvesz uricsalád. Sír. I. Maniu 29. földsz. (2700, 
OSINOSAN butorozott szoba kerti la. 

kásban kiadó. Str. Grecianu 19. (2718) 
KIADÓ szept. 15-re 3 különálló üzlet- 

helyiség a piactéren. Ugyanitt szept. 1-re 
kiadó kicsi különbejáratu butorozott szoba 
egy ur részére 700 lejért. P. M. Vitezul 20 háztulajdoncsssss. (2090 KIADÓ 3 szoba, konyha, komfortos uc. cai november 1-re. P, Ünirii 6. (2682) 
SZÉP butorozott szoba kertes házban egy, vagy két személy részére kiadó. Sir. 

Sincai 19. (2698) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, elő- és fürdő. 

szoba nov. 1-ne. P. Unirii 6. (2683) 
LAKÁST KERES 

ETSZOBÁS komfortos kertes lakást keres gyermektelen házaspár. Ajánlatokal 
„Pontos fizető II." jeligére a kiadóhiva. 
talba (2561) 
FIATAL Oorvosházaspár keres különbe. 

járatu csinosan butorozott szobát fürdő. 
szoba használattal. Ajánlatolat „Orvos 
jeligére a-kiadóba. (2622, 
pé szo konyhás sszkomtfortos lakás 

Ivárosi vagy külön telken szaptembet 
illetve október vagy november 1-ére ke. resek. Kerekes porcellánüzlet, Cal, Regelt 

] (2612) 
KETSZOBÁS. modern összkomforio földszinti, vagy elsőemeleti lakást keresek 

belvárosban november 1-re. Ajánlatokai 
kérek „Jóestét!" kiadóhivatalába 2800-3 
ezerig" jeligére. 

E Megnyerő 

által tisztitott és 
festett ruhábanjár 

Eljárás 
Budapestről jelentik: Fodor József volt nyilaspárti álhírlapirót a rendőrbíróság 

. 

- a magyar ujságirók ellen 

a közgazdasági életre és az országra nézve káros tevékenysége miatt bizony 
talan időre internálásra itéite. Az ügy- 
gyel lapcsolatosan előállitották Bor- 
bély Andort, a „Virradat" cimü napi- lap volt felelős szerkesztőjét, akit rend 
őri felügyelet alá helyeztek. Ugyan- csak előállitották Uj Károlyt, a „Pesti 
Ujság", illetve „Magyarság" volt mun- 
katársát, akinek ügyében a rendőrbiró 
ság ma dönt. Az ujságiró kamara a két mokos kádármester Lechinta jud. Násáud. 

(V2608) mellett. Ért.: Tulajdonosnál emelet. (2666) 
utóbbi ujságiróval szemben elrendelte 
a fegyelmit megelőző vizsgálatot .


